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Az IBM 
számítógép-technológiát alkalmaz composerében 

Mikrominiatür áramkör-modulok az IBM "Selectric" mágnesszalagos eomposerének billentyűire helyezve. 
Ezeknel, a "logikai" funkciókat végző - azaz számítógép jellegű döntésekre képes - elektronikus áram
köröknek a segítségével az IBM "MT/SC" (Magnetic Tape "Seleetrie") composere foto-ofszet reprodukálásra al
kalmas egyenlő sorhosszúságú szövegeket készít. Az MT/SC-ben alkalmazott SLD (Solid Logie Dense) áramkörök 
ugyanazon a teehnológián alapulnak, mint az IBM 360-as számítógépben található áramkörrendszer. Egy-egy ilyen 
SLD-modul 2-5 teljes áramkört tartalmaz, amelyek mindegyike apró tranzisztorokat és diódákat foglal magában. 
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AZ UNIVERZÁLIS SZÁMÍTÓGÉPEK FEJLŐDÉSE 

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája az elmúlt év vegen egyik 
plenáris ülésén megtárgyalta a műszaki haladás és fejlesztés kérdéseit. 
Ezen a konferencián Gluskov professzor a számításteehnikáról és a vezetés, 
illetve az irányítás automatizálásának a problémáiról beszélt. 

"Ha az eletktronikus adatfeldolgo
zó berendezések területén műszaki 

haladásról beszélnek, úgy általában 
a generációk fogalmáról van szó. 
Manapság egyre több tudós vallja 
azt a nézetet, hogy az elektronikus 
számítástechnikának az átlagos meg
újúlási ideje 5 év. Az adatfeldolgozó 
berendezések előtörténeti korszaka 
1955-tel zárul. 1955-1960 között az 
első generációról, 1960-1965 között 
a másodikról, 1965-1970 között a 
harmadikról, 1970-től 1975-ig pedig 
a negyedik generációhoz való átme
net idejéről beszélhetünk." 

Az egyes generációkhoz tartozó gé
pek jellemzése után Gluskov pro
fesszor részletesen beszélt a számí
tógépek teljesítőképességéről. 

A számítógépek minden új gene
rációjánál egy nagyobb rendszer ér
dekében növekedtek a teljesítőké
pességek paraméterei, és új készü
lékek születtek, mint pl. az olvasó
egység és a megjelenítőkészülékek 
(display). Ez utóbbiak jelentik a jö
vőt a negyeaik generáció alkalmazá
sában. Ezek segítségével megvalósít
ható az ember-gép dialógus. 

Ez utóbbinak a fejlődése főképpen 
a kutatási feladatok, a szerkesztés és 
tervezés automatizálása érdekében 
fontos. A probléma abban rejlik, 
hogy az ember az adatokat más 
nyelven adja meg, mint amilyen 
nyelven a gép dolgozik. A dialógus 
alatt compilernek kell működnie, és 
ez még a mai gépeknél is nagyon 
sok időt vesz igénybe. Ezért egyéb 
eljárások is kifejlődtek. Mindenek 
előtt az in terpr.etáciÓs eljárást kell 
megemlíteni, amelynél a gép belső 
nyelve és a bemeneti nyelv szerke
zete azonos. A gépek az adatbevitel 
nyelvét saját parancsai k szerint ér
telmezik. 

A harmadik generáció gépeivel 
kapcsolatban az adatfeldolgozó gé
pek teljesítőképességének fogalma is 
megvál tozott. 

Azelőtt egy gép teljesítőképességét 
a másodpercenként végzett számta
ni műveletek száma határozta meg. 
A modern adatfeldolgozó gépeknél 
más paraméterek is hasonló jelentő
séget nyertek. (A csatornák kapaci
tása, a művelettárolók befogadóké
pessége, a periférikus szerkezetek 
működési gyorsasága:) 
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Nagy integrált áramkörök 

A negyedik generáció gépei főként 
a nagy integrált áramkörök (large
scale-integration) elveire épültek, 
így a gépek méretei tovább csökken
tek, működési sebességük és meg
bízhatóságuk nőtt és a jövőben az 
előállítási költségei ket is csökkente
ni lehet. Az ötödik generáció gépei
nek építőelemei között nyilvánvalóan 
jelentős szerepet játszanak majd az 
elektronoptika és a koherens fény
források. Előrejelzések szerint a kö
vetkező generáció végén olyan adat
feldolgozó gépek lesznek, amelyek 
egy másodperc alatt egymilliárd mű
veletet tudnak elvégezni. Ezek a gé
pek már megkísérlik a párhuzamos 
információközlést megfelelő lézerel
járás segítségével és a számítástech
nika eddigi eszközeivel. A jövőben 
a mágneslemeztárolókat 10jl, byte 
mennyiségű adathalmaz befogadásá
ra teszik alkalmassá . 

A negyedik generáció gépeinek fel
építésében alapvető változások vár
hatólc Az univerzális gépeknek spe
ciális "pipe-line" egységeik lesznek 
(a műveleti eljárás nagy része ezek
re tevődik át), lesz továbbá néhány 
párhuzamos feldolgozóegységük a fő
műveletek végrehajtására, lesznek 
kommunikációs egységeik, sokkal 
szélesebb körű rendeltetéssel, mint 
az eddigi csatornák, és végül lesznek 
olyan perifériális egységei k (kisebb 
feladatok megoldására), melyek a 
gép központi egységét csak akkor 
vonják be a munkába, ha az feltét
lenül szükséges. 
Jelentős változások várhatók a szá

mítógépek kapcsolásában a gyártás 
automatizálásánál, a nagy integrált 
áramkörök technológiájára való át
téréssel. A speciális programvezér
lésű gépek, amelyek a gyártástech
nológia elvei szerint elektron-, azaz 
ionsugárral működnek, a nagy integ
rált áramkörök költségeit érezhetően 
csökkenteni fogjálc Lehetséges, hogy 
1980-ra a számítógép olyan olcsó 
lesz, hogy minden tudós saját szá
mítógéppel tud dolgozni. 

Új programozási nyelveket és pe
riférikus készülékeket fognak kifej
leszteni. Ezenkívül már 1967 táján 
különleges célokat szolgáló, emberi 
beszéddel irányítható és emberi szó
val válaszoló készülékek megjelené
se várható. A 70-es évek közepén a 

képernyős egységek alkalmazása to
vább bővül. 

A negyedik generáció gépeinél az 
adatfeldolgozó berendezések és a 
számítóközpontok a hírközlési rend
szen·el szervesen össze fognak nőni. 
(Ez az eljárás már a harmadik ge
neráció gépeinél megkezdődött.) 

A hírközlési rendszerről alkotott 
elképzelések meg fognak változni. 

A számitógépek alkalmazása 

Az első generáció gépei t túlsúly
ban tudományos és csak kis mérték
ben gazdasági számításokra használ
ták fel. A második generáció gépeit 
fokozottabban alkalmazták különbö
ző - mindenekelőtt technológiai -
folyamatok irányítására, így gazda
sági rutinszámítások elvégzésére. A 
harmadik generáció gépeinek alkal
mazási területei a már említetteken 
kívül a tervezés automatizálása és 
automatikus rendszerek felépítése a 
technológiában .és a veztési tevé
kenység területén. 

Az adatfeldolgozó gépek alkalma
zásában a technikai előrelépés rő 

iránya az úgynevezett "rendszerbe
menet" (Systemzugang). Ennél a 
módszernól az információelőkészítés 
gépesítve van. 

A rendszerbemenet már a harma
dik generáCiÓ gépeinél jelen tős volt, 
de a negyedik generáció gépeinél 
már ez az uralkodó. Idővel a rend
szerbemenetet a kísérleti kutatás gé
pesítésére használjúk. Ezeknél a be
rendezések nél az információelőkészí
tés automatizálása három úton tör
ténhet. Az első út az adathordozó 
szabványositása. A második út a 
time-sharing. A harmadik út a szá
mitógépeknek komplikált kísérleti 
berendezésekbe történő SZel"VeS be
kapcsolásából áH (gyorsító k, rádió
teleszkópok, atommagl·eaktorok, ki
sérleti hajók stb.). 

A negyedik, de kü!önösen az ötö
dik generáCió gépeinél a pel·iférikus 
tárolók kapacitását jelentősen növe
lik, úgyhogy már a bekövetkező év
tizedben lehetőség nyilik országos 
mél·etű adatbankok létesítésére. A 
számítóközpontok, amelyekben az in
formációkat tárolják, és a felhasz
nálók keze16pultjai (pl. a szerkesz
tők munkahelyein) ezzel abankkal 
közvetlen kapcsolatban lesznek. 

Az automatizált 
vezetési rendszerekről 

Az automatizált vezetési tevékeny
ség rendszerei - ellentétben a kü
lönböző termelésirányítási rendsze
rekkel - integrált rendszerek. Fi-
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gyelembe kell venni, hogy a veze
tési tevékenység automatizált rend
szereinek tervezési irányelvei ösz
szehasonlítva a hagyományos elvek
kel (pl. azokkal, amelyek tíz évvel 
ezelőtt voltak használatosak) alap
vetően megvátloztak. Amíg valami
lyen technológiai művelet automa
tizálásáról volt szó, a számítógépek 
feladata egyedül az volt, hogy a 
mérőműszerektől kapott adatokat át
alakítsák, és az eredményt a beállí
tó mechanizmus ra átvezessék. Olyan 
komplikált dolgok vezérléséhez, mint 
a vezetési és szervezési rendszer, ez 
a módszer már nem megfelelő. Most 
má1' információs modellt kell a gép 
emlékezetében felépíteni. A cél elé
réséhez speciális műveleti rendszert 
dolgoztak ki, amelynek az a felada
ta, hogy azt az információtömeget, 
mely meghatározza a vezérlendő do
log helyzetét, a bemeneti adatokon 
keresztül állandóan aktuálissá tegye. 
Ez komplikált feladat, mert minde
nekelőtt az információk ábrázolási 
formáit kellene szabványosítani, hogy 
ezzel az egyes automatizált rendsze
rek az információkat minden kiegé
szítő emberi beavatkozás nélkül cse
rélhessék ki egymás között, vagy 
mágnesszalagok segítségével, vagy 
közvetlen hírcsatornákon keresztül. 

Az automatizált vezetési rendsze
reknek van még egy jelentős külön
legességük. Az információ-előkészí
tést úgy kell elvégezni, hogy az első 
dokumentáció összeállításával egy
időben a számítógépek számára is 
megfelelő adatok keletkezzenek. Eh
hez különleges periférikus készülé
kekre van szükség (pl. speciáliS író
gépekre, amelyek a szokásos írott 
szöveg mellett még egy lyukszalagot 
i elkészítenek), hogy ne kelljen 
ugyanazt a munkát kétszer elvégez
ni. E mellett abszolút hibamentes 
adatbevitelt kell elérni. 

1\ legnagyobh eredmény 
az új fcladatkiiriikben várhatú 

Nagyon fontos probléma az új fel
adalkörök kiválasztása. A gyakorlat 
azt mutatta, hogy nagy eredményt 
csak akkor lehet elérni, ha az adat
feldolgozó gépek segítségével elvileg 
új feladatok kerülnek megoldásra, 
mel.veket az eddigi gátló körülmé
nyek miatt még nem lehetett meg
oldani. Ilyen feladatok keresése és 
egyúttal a vezetési struktúra meg
változtatása - azaz olyan emberi 
kollektívák működésének megváltoz
tatúsa, melyek a számítógép segít
ségével vezetési feladataikat meg 
tudjük oldani -, ezek az automati
Úllt vezetési rendszer bevezetésének 
fő problémái. 

Az elektronikus adatfeldolgozó gé
pek alkalmazásának fő irányvonal á t 
- különös tekintettel a vezetési te
vékenység tökéletesítésére az 
SZKP Központi Bizottsága határozta 
meg. 

DIE WIRTSCHAFT ,.A" 
1971. január 20. 

Elektronikusan vezérlik 
a moszkvai metrót 

A moszkvai metró vonalain újabban elektronikus vezérléssel köz
lekednek a vonatok. A komplex vezérlőberendezés legfontosabb alko
tóeleme az elektronikus vezérlésű diszpécserasztal. Az ebbe beépített 
elektronikus számítógép meghatározza a vonatok optimális menet
rendjét, és au tomatikus csatlakozórendszer segítségével a vonat egyes 
reléihez impulzusokat továbbít. Ezeknek hatására a vonat hajtómo
torjai a pálya egy bizonyos pontján kikapcsolódnak, és a kocsisor 
meghajtás nélkül gördül tovább. A fékek azután pontosan a felszálló
hely előtt állít ják meg a vonatot. A vonatvezetőnek csak az a feladat 
marad, hogya berendezés kifogástalan működését ellenőrizze. 

leL programcsomag 

az építőipar számára 

Az lCL az építőipar számára át
fogó programkönyvtárt fejlesztett 
ki 1900-as rendszeréhez. A mind 
kereskedelmi, mind műszaki terü
letekre kiterjedő programkönyvtár 
a következő szabványos progra
mokat foglalja magában: 

- építőipari bér- és fizetésel 
számolás (nettóbér elszámolási 
lap, társadalombiztosítási jegyzék, 
kereseti-adó és egyházi-adó jelen
tés, letiltási jegyzék, bérjegyzék, 
bérszámla, akkordmunka-elszámo
lás stb.), 

- a géppa1'k és a kocsiállomány 
bérleti díjának elszámolása és nye
reségszámítás (gépbérleti díj, ko
csiállomány bérleti díj elszámolás 
köUséghelyenként, gép- és jármű
statisztika, géptörzskártya, gép
szabvány jegyzék stb.), 

könyvelés (számlavezetés, 
napló, folyószámla-mérleg, adós
és hitelezőjegyzék, pénzügyi terv, 
az átutalási űrlapok megírása), 

- a költségelszámolási egységek 
elszámolása (az építési munkahe
lyek és a mellékköliséghelyek 
nyereség számítása). 

A szabványos programo k ezen
kívül még a következő programo
kat tartalmazzák: 

1. üzemen belüli anyagelszámo
lás 

RECHENTECHNIK ' 
DATENVERARBEITUNG 

1971. február 

2. a mellékköltséghelyek rende
léselszámolása 

3. benzinkútelszámolás. 
A kereskedelmi programok mel

lett az építőipar műszaki területe
in alkalmazható elektronikus adat
feldolgozási programokat is kínál 
az lCL, pl. a statika, a földmunka 
és a földmérés, a városépítés és a 
hálótervtechnika (PERT) területé
ről. 

A programok az építőszekrény
elvnek megfelelő felépítésűek, 

ezért úgy kapcsolhatók össze, hogy 
az üzemi követelményeknek meg
felelő fokozatos bevezetés lehetövé 
váW", 

ADL-NACHRICHTEN 
1971. január február 
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Együttműködés az NDK és a SZU között 

Az NDK és a Szovjetunió egye
temei és főiskolái között számos 
barátsági szerződés áll fenn, ame
lyeknek keretében tapasztalatcse
réket és értekezleteket rendeznek 
és közős kiadványokat jelentetnek 
meg. Azonkívül a szerződések 
egyetemi, illetve főiskolai hallga
tók és docensek cseréjét is elő
irányozzák. 

A tudományos potenciálnak és 
az oktatásnak a 3. főiskolai re
formmal bevezetett koncentráció
ja szükségessé teszi azt is, hogy a 

szerződő felek a közös érdekű 

súlyponti problémákra összponto
sítsák figyelmüket. Ez az együtt
működés megteremti az előfelté

teleit az oktatás, a nevelés és a 
kutatás területén készítendő táv
lati tervek kialakításának. A Szov
jetunió ma már a tudományok 
számos területén vezető szerepet 
tölt be. Ilyen területek pl. az ope
rációkutatás, az információelmé
let, a műszaki kibernetika, a tele
mechanika, a gazdasági kiberneti-

SZÁMÍTÓGÉPEKET A KERESKEDELEMNEK ! 

Az ésszerűsítéshez vezető utat 
ma az elektronikus adatfeldolgozó 
gépek jelentik. Felhasználásuk 
most az NSZK-ban az önálló kis 
és közepes kereskedelmi vállalatok 
számára is lehetővé válik azáltal, 
hogya kölni Kereskedelmi üzem
gazdasági Tanácsadó Hivatal koo
perációs szerződést kötött a nürn
bergi Adótanácsadó Hivatal tagjai 
részére létesített Adatfeldolgozó 
Szervezettel. Remélhető, hogy a 
központi adatfeldolgozást már 
igénybe vevő önálló kereskedelmi 
vállalatok 30 OOO-es száma öt éven 
belül az összes önálló cég számá
nak a felére, azaz 200 OOO vállalat
ra fog nőni, ahogyan azt Bonen
kamp Wilmar, a német független 
kereskedelmi vállalatok szövetsé
gének elnökségi tagja kifejtette. 

A Kereskedelmi V zemgazdasági 
Tanácsadó Hivatal ismét bebizo
nyította, hogy az önálló kereske
delmi vállalatoknak nagyobb üzle
ti és piaci áttekintésre van szük
ségük. A növekvő felhasználási 
költségek, az áruválaszték, az ál
landóan változó szokások, a vál
tozó helyi és közlekedési adottsá
gok megkövetelik a gyors dön
tést, és ezekhez a döntésekhez 
egyre több információra van szük
ség. Sok kereskedő azonban nem 
képes az egyes adatok közötti ösz
szefüggést felismerni, pedig a vál
lalatok teljesítőképessége az infor-
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mációs színvonallal arányosan nő. 
A Kereskedelmi üzemgazdasági 

Tanácsadó Hivatal munkáját elő
segíti, hogy 1971-ben a különböző 
számítások összes fontos területén 
bevezetik az elektronikus adatfel
dolgozó berendezések program
rendszerét. Az Adatfeldolgozó 
Szervezet az egyik legnagyobb 
adatfeldolgozó központ Európában 
és kapacitásának kiszéleshtésével a 
világ első ilyen létesítményévé fog 
válni. 

A cégek lyukkártyán adják át 
adataikat az Adatfeldolgozó Szer
vezetnek és a könyvelés elvégzé
sén kívül a következőket kapják: 
mutatószámokat a forgalom, a sze
mélyi munkateljesítmények és a 
helyi teljesítmények elemzéséhez, 
továbbá a költségek és jövedelem, 
a fedezet és likviditás mértékére 
vonatkozóan, és az árumozgás el
lenőrzésével kapcsolatban. Ezzel 
az önálló vállalatok kereskedői 

nemcsak jelentős megtakarítást 
érnek el saját könyvelési részle
geikben, hanem csekély tagsági 
díj ellenében hónapról-hónapm 
felülvizsgál hatják üzleti helyzetü
ket, amit eddig csak minden év 
végén tehettek meg. 

Az Adatfeldolgozó Szervezet 
programja annyira összehangolt, 
hogy minden üzletág számára al
kalmazható. 

A Kereskedelmi üzemgazdasági 

ka és a marxista-Ieninista szerve
zéstudomány. 

A Szovjetunió felsőoktatásában 
számos olyan oktatási módszert és 
oktatóeszközt használnak, amelyek 
az NDK-ban is haszonnal alkal
mazhatók. Igy pl. Kievben adat
feldolgozó berendezés segítségével 
készítettek tantervet, a moszkvai 
gépészmérnöki főiskolán pedig a 
hálótechnikát alkalmazták a tan
tervek optimalizálására. 

RECHENTECHNI K 
DATENVERARBEITUNG 

1971. február 

Tanácsadó Hivatal elnökségének 
egyik tagja szerint a jövőben ezt 
a programot kiszélesítik. A továb
biakban a meglevő számanyagból 
nemcsak a folyamatos fejlődés 

elemzését végzik el, hanem ellen
őrzési és tervadato7wt is szolgál
tatnak az egyes cégek és gazdasági 
csoportok megrendelésére. 

RHEINfSCHER MERKUR 
1971. 52. SZ. 

Valószín űleg 
(~sökk(~nti 

az angol kormány a számítógépJcu
tatás támogatását. lIivatalos forrá
sokból származó hírek szerint a kor
mánynak a számitógépiparral kap
csolatos elvi álláspontját maga az 
iparügyi miniszter fogja bejelenteni. 
Sajnálatos módon a Tudományos és 
Műszaki Bizottság is megerősítette 
annak a döntésnek a valószínúségét, 
hogyaszámítógépkutatásra és -fej
lesztésre nyújtandó összeg csökken
ni fog. Ezzel egyidóben azt is bírál
ják, hogya számítógépek beszerzé
sét Angliában eddig nem szabtilyoz
ták. "Ideje volna már, hogy amerikai 
példára nekünk is legyen "Vásárol
junk angol árut" törvényünk -
mondta egy magas beosztású minisz
tériumi tisztviselő. 

Ez a helyzet a hardware vonalún. 
Ami a software-ipart illeti, a kor
mány jelenlegi célkitűzései között 
nem szerepel olyan terv, hogy a 
software-vállalatoknak ilyen jellegű 
támogatást nyújtson. 

THE TIMES 
1971. február ll. 
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ORSZÁGOS ADATBANK 
AUSZTRIÁBAN 

Az osz trák szövetségi közigazgatás 
egyik l egérdekesebb információtudo
mányi vállalkozása, az országos adat
bank létrehozása, a te7·ve.zés stádiu
mából a megvalósítás szak:aszába lé
pett. Végleges célként - amely fel
tehetően már tíz év múlva elérhető 
lesz - "integrált info7'mácíórend
szer" feláll ítását tervezik, amelyben 
a tarsadalmi élet valamennyi terü
letének adatai helyet kapnak. Az 
osztrák "óriás-agy" költségeit több 
milliárd schillingre becsülik. 

Az értesülések szerint a jogi szak
terület dokumentációja, továbbá a 
politikai és gazdasági dokumentáció 
a szövetségi kancellári hivatalban 
kb. 5-7 éven belül valósulhat meg. 
1980-ra feltehetően elkészül majd a 
"szellemi tudományok" adatbankja 
is a tudományügyi minisztériumban, 
valamint a természettudományi-mű
szaki terület adatközpontja az épí
tésügyi minisztériumban. 

A dokumentációs központokban a 
számítógépek a telj es irodalom, a 
kutatások, vizsgálatok, folYÓiratok, 
törvénytervezetek, állásfogla lások, 
minisztertanácsi anyagok és körle
velek minden rendelkezésre álló ada
tát tárolják majd. 

DIE PRESSE 
1971. január :10 31. 

Az IBM frankfurti nagyszámítógépe 

Wieshadennek is rendelkezésére áll 

Az IBM-Deutschland Wiesbaden
ben iávadatfeldolgozási számítóköz
pontot létesített. Egy IBM 2780 jeW 
adatá 110m ás útján az IBM frankfurti 
számítól,özpontjában mül,ödő nagy
teljesitményií számítógép a wiesba
deni felhasználói, számára is hozzá
férhetővé válik. Bonyolult tudomá
nyos és kereskedelmi feladatok, va
lamint olyan szervezési feladatok, 
aml'ly('), nagy tárolókkal rendelkező 
gyors adatfeldolgozó berendezéseket 
ltí\',ínnak meg, ily módon helyben 
is gyorsan és kényelmesen megold
hatól, lesznek. Ezzel a létesítmény
ny('1 azonban nemcsak maga Wies
ball cn, hanem a szomszédos Mainz 
és < z egész Rajna-Majna-vidék is 
il;"cllybe veheti az adatfeldolgozás 
legmodernebb eszl,özeH. 

Bérelt vezeték útján Wiesbaden
ből á llandó kapcsolatot tartanak 
fenn az IBM franldurti számítól,öz
pontjában álló IBM 360, 6.3-ös beren
dezéssl'l. Ezáltal a franltfurti nagy
számítógép Wiesbadenben is használ
ható .. .í válik. A probléma megoldá
sához szükséges adatokat az adat
áIJomáson keresztül eljuttatják a 
nagyszámítógépbe, az eredmények 
pedig kinyomtatva Wiesbadenben je
lennek meg. Minden felhasználónak 
számos kereskedelmi és műszaki-tu
dományos programcsomag áll ren
delkezésére. A berendezés bármilyen 
könyvelési, bérelszámolási, valamint 
köHség- és állományszámítási fel
adat megoldását lehetővé teszi -
csak néhányat emlíive a lehetőségek 
közül. 

A wiesbadeni számítóközpont csat
lakozása azonban nem al,adályozza 
a frankfurti számítógépei saját fel-

adatai megoldásában. A gép kellő 
szám ú csatornával rendelkezik, ame
Iyel, segítségével a különböző mun
kák egyszerre futtathaiók. 

I3TA 
19;1. január 

SW AMI-program 
optikai jelohasóhoz 

Az automatikus jelfeLismerésnek 
az a bökkenője, hogy az automatikus 
jelolvasók csak meghatározott ü'ás
fajtá/wt tudnak olvasni. Újabban 
ezért a központi egységnél már 
régebben alkalmazott megoldúsra 
térnek át a vá llalatok: sojtwa7'e-rel 
tes::ik flexibiLisebbé az olvasókat. A 
Scan-Data optikai jelolvasók speciá
lis program alkalmazásával tetszés 
szerinti nyomtatott írásra vagy p,ép
írásra állíthatók be. A program neve 
SW AMI, illetve felold va .. Softwa7·e
Aided-Multifont-Input". Ez a prog
ramrendszer azt is lehetővé teszi pél
dául, hogy cirill beWket a bizony
latról közvetlenül vigyünk át az 
adathordozóra. De még azok számá
ra is érdekes az új software, akik
nek nincsenek ilyen különleges prob
lémáik. Alkalmazásával csökken a 
visszautasítási és hibaarány azáltal, 
hogy az egyformán torzított ír6.sje
leket (pl. törött írógép miatt) min
den nagyobb nehézség nélkül olvas
hatóvá teszi. 

BTO 
1971. január 

A telefonhálózat 

karbantartása 

számítógép pel 

Az angol posta tervei között 

egy olyan kísérlet szerepel, amely 

ha sikerrel végződik, rendkívül 

fontos feladatot fog megoldani: 

1972-ben Leieester kerületben szá

mítógépen alapuló karbantartási 

rendszert próbálnak ' ki. Ez meg

bízhatóbb telefonszolgálatot ered

ményezhet. A rendszer legfonto

'sabb része egy 500-as típusú Fer

ran ti Argus számítógép, a hozzá

tartozó kommunikációs berende

zésekkel. 

A Leicester-rendszer 22 távbe

szélő központot ölel fel és 79 OOO 

számot szolgál majd ki. Ha a kí

sérletek eredményesen zárulnak, 

akkor a rendszert hozzávetőleg 60 

számítógép alkalmazásával kb. 

2000 központra lehet kiterjeszteni, 

tehát az ország egész területére, 

nagyobb elektro-mechanikai köz

pontokat szervezve. 

A CAMP (= Computer Aided 
Maintance Project) néven ismert 

számítógépes karbantartási rend

szertervezet on-line hibakereső

ként fog működni. Ellenőrzi a he

lyi telefonhálózat teljesítményét 

és azonnal felhívja a figyelmet a 

hibákra és a várható üzem zava

roha. Ennek segítségével a kar

bantartást végző mérnök elkezd

heti és el is végezheti munkáját, 

mielőtt az előfizető valamilyen hi

bát észlelne. 

A számítógép a megelőző kar

bantartáson kívül más feladatot 

is végez: számolja a hívások szá
mát, meghatározza a leginkább 
használatos vonalakat, elemzi a 
hibafajtákat és állandóan üzem

képes állapotban tartja az előfi

zetők vonalait és készülékeit. 

THE TIMES 
1971. február 13. 
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PROSEL-

programozási nyelv folyamatvezérléshez 

Az ipari gyártási folyamatok 
számítógépes vezérlése nemTégen 
még speciális software alkalmazá
sát követelte meg. A programokat 
eddig általában FORTRAN-ban, 
vagy assembler-szinten keLLett 
megírni. Mindkét megoldás költ
séges volt, mivel a nem megfelelő 
programozási nyelv használata kö
vetkeztében túl nagy táTolókapa
citást vett igénybe, vagy magas 
képzettségű szakemberek igen sok 
időt töltöttek el a program meg
írásával és teszteléséveL. 

A problémát most olymódon ol
dotta meg egy angol számítógép
gyártó cég, hogy PRO SEL elneve
zéssel középszintű programozási 
nyelvet dolgozott ki, speciálisan 
folyamatvezérlő számítógépek szá
mára. Ez a nyelv számos előnnyel 
rendelkezik az eddigi megoldások
kal szemben: segítségével a folya
matvezérlés programja a tároló
kapacitásnak lényegesen kisebb 
részét veszi igénybe, és a végre
hajtási idő is elfogadható értékre 

csökken. A PROSEL a magasabb 
színvonalú programozási nyelvek 
egyszerű kezelhetőségét is bizto
sítja a felhasználó számára. 

Az új folyamatvezérlő program
nyelvet jelenleg az előállító cég 
KENT K 70 folyamatvezérlő szá
mítógép-rendszerében használják. 
A hardware analóg, digitális és 
egyéb jelek bemeneti, illetve ki
meneti csatlakoztatását teszi lehe
tővé a vezérelt gyártóberendezés 
viszony la tában. 

A számítógép-rendszerrel való 
kapcsolat fenntartására, valamint 
ellenőrzésére on-line üzem közben 
a kezelőasztal szolgál. A szabályo
zórendszer időszakos funkcióinak 
felügyeletét az assembler-szinten 
megh·t programozás végzi, mely
nek elnevezése PRO CON opeTáci
ós rendszer. 

A PROSEL nyelv lehetővé teszi 
a szabályozástechnikus számára, 
hogy a programot a számára is
mert terminológia kifejezéseivel 
írja meg, így nem kell részleteiben 
ismernie az operációs rendszer fel-

SVÁJC VEZET EURÓPÁBAN 

Az l milliárd m árka t ársadalmi össztermékre eső számítógép ck szá
ma egyes országokban 1970 elején : 

A számító-
Az l milliárd mnr-
ka társadalmi össz-

gépek termékre esö szá-száma mft6gépek száma 

USA 70 OOO 24 

NSZK 6350 12 

Nagy-Britannia 5050 15 

Franciaország 4500 11 

Olaszország 2550 9 

Hollandia 1200 14 

Svájc 
I 900 16 

Svédország 700 8 

Dánia 350 I 8 

I 
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építését. Általánosan érthető és 
könnyen megjegyezhető jelöléssel 
lehet ellátni a bemeneti és kime
neti csatornákat is, amelyek a 
számítógép-rendszert a vezérlendő 
folyamattal összekötik. A nyelv 
utasításokat tartalmaz többek kö
zött a következő funkciók végre
hajtására: analóg jelek összeha
sonlítása a gyártási határértékek
kel; érintkezők nyitása vagy zárá
sa; az érintkező k mindenkori ál
lásának eLLenőrzése; időgeneráto

rok beállítása és eLLenőrzése. 
Módot nyújt a PRO S EL progra

mozási nyelv arra is, hogy bizo
nyos műszaki feltételek teljesülé
se esetén meghatározott szabályo
zókörök szabályozó paramétereit 
megváltoztassák, sőt, szükség esc
tén módosítható magának a sza
bályozási folyamatnak a módja is. 

A PRO SEL program egyes lé
péseinck k iváltása vagy automati
kusan, vagy manuálisan, a kezelő
asztaltól történik. 

COMPUTER PRAXIS 
1971. február 

Svájcban 1970 elején 900 szá

mítógép működött, az NSZK-ban 

pedig ennek hétszerese. Az adat

feldolgozó berendezéseknek a tár

sadalmi össztermékkel való egy

bevetése viszont azt mutatja, hogy 

a kis Svájc Európában a leglá

emelkedőbb helyen álL. Az 1 mil

liárd márka társadalmi összter

m ékre ju tó számítógépállományt 

tekintve a svájciak mindössze 

egyharmaddal állnak hátrább az 

amerikaiaknál. Az NSZK a szá

mítógépek alkalmazásában most 

érte le az USA-beli érték felét. 

DAS RATIONELLE BURO 
1971. február 
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ADATFELDOLGOZÁSI 
SZAKEMBEREK 
KÉPZÉSE 

Az NSZK-ban 1975-ben - igen 
óvatos becslések szerint - mint
egy 35 OOO elektronikus adatfel
dolgozási szakember hiányával kell 
számolni. Már most előfordul, 
hogy a Frankfurter Allgemeine 
Zeitung egyetlen számában 70-
80 vállalat keres elektronikus 
adatfeldolgozási tapasztalattal 
rendelkező személyeket. N em 
meglepő tehát, hogy a számító
gépgyártó óriásvállalatok után 
most a közepes vállalatok is ön
segélyhez folyamodnak. A Kienzle 
vállalat a múlt év szeptemberében 
18 kezdőnek adott lehetőséget 
adatfcldolgozási specialistává tör
ténő kiképzésre. 

A kiképzési terv kezdetben vál
lalaton belüli oktatást irányoz elő, 
amelynek keretében a jelölt 1-4 
hónapot tölt az elektronikus adat
feldolgozással szoros kapcsolatban 
levő kereskedelmi osztályokon, 
így pl. a gyá7"tásirányítási, a köz
ponti szervezési és az üzemgazda
sági osztályon, valamint a számí
tóközpontban. A harmadik okta
tási évben a jövendőbeli adaLfel
dolgozási szakemberek háromhó
napos tanfolyamon vesznek részt 
a Kienzle adatfeldolgozási iskolá
ban, majd az utolsó négy hónap, 
amelyet a szervezési és rendszer
tervezési ismeretek elsajátításával 
töltenek el, adja meg az átmenetet 
a számíiógép-próbateremben és a 
program könyvtárban végzendő tu
lajdonképpeni gyakorlati munká
hoz és gyakorlati programozáshoz. 

Az oktatási program iskolai ré
sze is teljesen az elektronikus 
adatfeldolgozási gyakorlatra épül. 
A r áliskolai végzettségű jelölte
ket gyors tanfolyamon vezetik be 
a kereskedelmi és magasabbfokú 
közgazdasági iskolák ismeretanya
gába. A jelöltek hetenként kétszer 
a kereskedelmi szakiskola külön
osztályát látogatják, ahol a két
éves oktatás í7"ásbeli vizsgával zá
rul le. 

Gyakran hallható olyan véle
mény, hogy az elektronikus adat
feldolgozási szakemberek vállal a-

ton belüli kiképzése megengedhe
tetlen mértékben korlátozhat ja ál
talános szakmai kibontakozásukat. 
A Kienzle örvendetes kezdemé
nyezését látva remélhető, hogy 
ezek a vélemények alaptalannak 
bizonyulnak. 

P L U S 
1971. január 

Lyukkártyák helyett 
számítógép vezérli 
a Jacquard gépeke t 

Régebben, amikor a szá-
mítógép még nem töltötte be mai 
sze1'epét, a Jacquard-szövőszékek 

mintáinak létrehozásám lyukkár
tyákat használtak. 

Ma azonban, amikor a számító
gép az ipar szinte minden terüle
tére behatolt, már ez a munka is 
célszerűbben végezhető számító
géppel, mint az eredetileg speciá
lisan erre a célra létrehozott lyuk
kártyákkal. 

Erre most egy izraeli vállalat, a 
CECIL Knits ashkaloni cég szol
gáltat példát, amely több mint 100 
jocquard körkötőgépének vezérlé
sére és automatikus működtetésé
re IBM 370-es gépet rendelt. 

Egy ilyen teljesen automatizált 
textilgyár létesítésének a gondola
ta még 1967-re nyúlik vissza, ami
kor ezt a beruházást egy jeruzsá
lemi gazdasági konferencián meg
vitatták. Az akkori tárgyalások 
eredményeként a beruházásra 4 
millió fontnak megfelelő összeget 
biztosítottak. Az automatizált kör
kötőgép-rendszer teljes működő
képességének eléréséhez azonban 
valószínűleg ennél nagyobb ráfor
dításra lesz szükség. 

A CECIL Knits cég kötöttárut 
készít, a tiszta pamuttól a mű
anyaggal kevert szálig terjedő szá
mos anyagféleségből. A gyár ter
mékei főleg exportra készülnek. 

THE FINANCIAL T I MES 
1971. m árcius 4. 

ELEKTRONIKUS 

RENDŐRÖK 

A moszkvai városi tanács átfogó 
programot fogadott el a gépkocsi
szervizhálózatnak a következő öt 
évben történő fejlesztéséről. Többek 
l.özött Moszlwa déli részén központi 
gépkocsi-ápolóállomás létesül. A 
messzemenően automatizált ügyfél
szolgálati állomás a legnagyobb ilyen 
intézmény lesz Európában. Az állo
más - számítóközpontja útján -
egyúttal néhány tucat kerületi javí
tó állomás munkáját is koordinálja. 
A gyorsforgalmi utak tervezett meg
építése lehetővé teszi majd, hoO'y a 
jövőben a géplwcsik a leghoss~abb 
városi távolságo t 35-40 perc alatt 
tegyék meg. Ezt a "Start" elnevezé
sű táv vezérlésű jelzőlámparendszer 
is elősegíti, amelynek működését 
Moszkva egyik főútvonalán most pró
bálják ki. Ennek elkészülte után a 
200 legforgalmasabb kereszteződés
ben "elektronikus rendőrök" szabá
lyozzák a forgalmat. 

RECHENTEC HNIKI 
DATENVERARBEITUNG 

1971. jan uár 

Rajzdigitalizáló 
berendezés 

A Controls and Instruments cég 
rajzdigitalizáló berendezésével 
grafikus analóg információk vihe
tők be on-line rendszerben a digi
tális számítógépbe. Egy matt üveg
lapon kézzel vezetett írórugó moz
gásait közvetlenül digitális X- és 
y -kooTdinátákká alakít ják át. A 
berendezés legfontosabb jellemzői: 
asztalnagyság - 35X35 cm; fel
bontóképesség - 1000 X 1000 sor; 
pontosság - 0,75 mm; sebesség 
- 200 koordinátapár/s. Az író
sze7"kezet hegye az 2raS2 nyo
más hatására szabadon mozogva 
200 Hz-es, nagyon rövid ultra
hang-impulzusokat hoz létre. Egy
idejűleg megindul két elektroni
kus számláló is. Az írófelület két 
széle mentén hangfelvevők van
nak, amelyek az impulzus beérke
zésekor a számláló kat leállít ják. 
Ekkor a számlálókon látható ered
mény digitális alakban a ceruza 
helyzetének felel meg. Mivel az 
írósze7"kezet csú.csában írógolyó is 
van, az üveg lapra helyezett papí
ron egyidejűleg a rajz is elkészül. 

INDUSTRIE-ELEKTRIK+ELEKT RONIK 
1970 '22. 
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SHEPARD REP "lÉSEl J LZIK A SZÁUÍTÓGÉPEK FEJLŐDÉSÉT 

A NASA kommunikációs háló
zata a világ egyik legfejlettebb 
információrendszerévé fejlődött az 
Alan B. Shepard asztronauta két 
űrrepülése között eltelt tíz eszten
dő alatt. 

Shepard 1961. május 5-én föld 
körüli pályán repült a Mercury
Redstone 3 fedélzetén. A pályára 
vonatkozó adatokat Cape Canave
ral-ből egy 1000 bit/sec átviteli 
sebességű kábelen továbbították 
a NASA Goddard Space Flight 
Center elnevezésű űrhajózási köz
pontjába. Más információkat, 
mint pl. a Shepard egészségűgyi 
állapotára vonatkozó, távmérés 
útján felvett élettani adatokat, az 
űrhajóról közvetlenül a Mercury 
Control központba továbbítottak. 

Az Apollo 14 repülése során az 
űradatok egész áradata áramlott 
az egész világra kiterjedő hálóza
ton keresztül. Apályakövető szá
mítóközpontok az adatbitek száz
billióivaL foglalkoztak a küldetés 
során, és a goddardi számítógépe
ken keresztül informáci6k áram
lottak a houstoni Mission Control 
Center-en levő számítógépek be. 

Az Apollo 14 kilövésekor a Ber
muda szigeteken levő pályakövető 

. 4z un bővíti 

állomás számítógépei másodper
cenként 200 OOO bit mennyiségű 

távmérési adatot kezeItek. 
Shepard első repülésekor a táv

mérés frekvencia-modulációval 
történt. az adatokat rádión közve
títették a földre, és azok a Cap
Canaveral-i regisztráló készüléke
ken jelentek meg. 

A NASA kommunikációs háló
zata 60 Sperry Rand UNIVAC 
számítógépe l foglal magába. A 
minden egyes állomáso n meg ta
láTható UNIVAC 1230 (NASA 642 
B) számítógépek 288 OOO bitet tud
nak feldolgozni másodpercenként. 
Az információkat a goddardi 
UNIVAC 494 számítógépeken ke
resztül 50 OOO bit/sec átviteli se
bességű vonalakon át továbbít ják 
a housloni Mission Con"trol Cen
ter-ben levő többi 494-es bere n
dezéshez. Ezek irányítják az in
formációt a megfelelő helyre. Ez 
a rendszer egy lexikonnak megfe
lelő adattöm,eggel foglalkozik per
cenként. 

A houstoni Mission Control 
Cenler-ben levő UNIVAC 1108 
számítógépek végzik a létfontos
ságú számításokat a küldetés alatt. 
Az ApoBo 13 űrhajósainak veszé-

lyes visszatérése során ezek a 
számítógépek elemezték az elek
tromos-energia-, az oxigén-, üzem
anyag- és vízfogyasztást, valamint 
az egyéb fogyóeszköz-készleteket, 
és adatokat közöltek a várható ~ 
ellá tásról. ' 

CO:\.lPUTERWORLD 
1971. február 10. 

Számítógép 
a könyvtárban 

Az új sindelfingeni rá rosi könyv
tM a duisburgin kívül a második 
olyan könyvtál' az NSZK-ban, amely 
igénybe veszi az elektronikus adat
feldolgozást . A könyvtárak egyre in
kább információs központokká uál
nak, ami a szakkönyvek iránt meg
nyilvánuló egyre fokozódó él'dekló
dés ben fejeződik ki. Az ismeretnö
vekedés megkívánja, hogy a könyv
tárakban jobb szel'vezési megoldáso
kat vezessenek be. A számitógépe
ket a jövőben mind a kölcsönzés ben, 
mind pedig a leltározás ban és a ka
talogizcílásban alkalmazni fogják. 

DAS RATIONELLE BORO 
1971. február 

A Magic-Shorthand jelentős rövidíté8i lehetősé
get nyújt a COBOL prooramozók számára . 

A Magic-Standard Enforcer a kódolás ellen-

'I ." . 't .. ~, a(J~.c program('soma~ua 
őrzését végzi. A nem szabványos használatot auto
matikusan jelzi, illetve visszautasítja. 

A COBOL nyelvet használó k könnyíthetnek kó
dolási nehézségeiken, és ugyanakkor az előírt szab

ványokon belül maradhatnak az Information Ma

nagement Inc. két adatelőkészítő programcsomag
jának alkalmazásával. 

Az új programcsomagok, a Magic-Shorthand 
(Magic-gyorsírás) és a Magic-Standard Enfürcer 

(Magic-szabványérvényesítő) úgy alakultak ki, 
hogy az IMI szétválasztotta az előzőleg rendelke
zésre álló Magic programcsomagját és az így létre
jött két új programcsomagot kibővítette. 

8 

Az ellenőrző program a nyelv olyan jellemzőinek 
él kiszűrésére is alkalmazható, amelyeket a felhasz
nálók nemkívánatosnak tartanak, jóllehet techni
kailag lehetségesek a szokásos compiler segítségé
vel. 

A Magic-Shorthand programcsomag maC7'outa
sítás-lehetőséget, szintaxis-ellenőrzést és formátum
szabályozó képességet nyújt. Az IMI szállít néhány 
gyakori makroutasítást, de a felhasználók más uta
sításokat is könnyen meghatározhatnak. 

Mindkét programcsomag 64 K magtárolá-kapa
citást igényel,360-as operációs rendszer vagy le
mez operációs rendszer vezérlésével működik; áruk 
egyenként 3000 dollár. 

COMPUTERWORLD 
1971. február 3. 
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~ 
SIEMENS 

Informá,ciók rendezése, 
tárolása, visszakeresése 

• " >.... ~ •• 

, . '':''', . 
. . 

Napról napra nő az Ismeretanyag a tudomány minden 
ágában, amit a rendeletek, könyvek, folYóiratok, 
katalógusok és szabadalmi leirások egész sora bizonyit. 
Egyre nagyobb nehézséget okoz a megfelelő Információ 
kiválasztása az adathalmazból. 

A feladat tehát az, hogya felhasználó bármikor 
hozzáférhessen a számára szLikséges adathoz, a rendezett 
formában tárolt Információhalmazból. Siemens 4004 
rendszeru berendezésekkel megvalósitott adatbank 
segitségével a feladat megoldható. 

Például. a GOLEM, a gyors lekérdező programrendszer 
automatikusan keresi és talá lja meg a kért adatot és 
lehetövé teszi egyszerre több felhasználó részére IS az 
ada tokhoz való egyidejLi hozzáférést. Siemens nag'Y 
tapasztalattal rende lkez ik az ada tbankok terLiIetén 

Bízza problémáit Siemens számitógépre ! Szakembereink 
szivesen felkeresik, gyors, pontos tájékoztatást 
nyúJtanak Tapasztalataink az On céljait is szolgálJák! 

Siemens AG - Vertrieb Datenverarbeltung 
8000 München 2, PrannerstraBe 5 
Telefon: 227351-4, Telex' 523121 

Intercooperatlon rt. 
Siemens KooperácIós Osztály 
Budapest 114, P.O.B. 11 
Telefon 154970,350791; Telex: 0061-3311 

Ebben az évben a NemzetközI Vásáron az adatátvitel 
mutatjuk be, !átogasson meg bennünket 
a 27-es csarnokban. 

Siemens - adatfeldolgozás 
9 
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Válaszúton Nyugat-Európa számítógépipara 

Megbízható adatok szerint 1970 
elején több mint 110 OOO számító
gép üzemelt a világon. Ebből 
24 400 berendezés jutott Európára, 
73700 pedig az Egyesült Allamok
ra. A fennmaradó 12 OOO berende
zés a világ egyéb országaiban volt 
használatban. Ha összevetjük az 
USA és az európai országok brut
tó nemzeti jövedelmét, akkor 
megállapíthatjuk, hogy Európa le
maradása igen jelentős. Még érzé
kelhetőbb ez a lemaradás akkor, 
ha nemcsak a működő berendezé
sek számát ha~.onlítjuk egymás
hoz, hanem figyelembe vesszük az 
egyes rendszerek nagyságát és a 
perifériális készülékek számát is. 
Ha még arra a körülményre is te
kintettel vagyunk, hogy az Euró
pában űzemelő elektronikus ad.a t
feldolgozó berendezéseknek több 
mint 80%-át Amerikában fejlesz
tették ki, vagy amerikai vállalatok 
európai leányvállalatai szállították 
azokat, akkor azt kell monda
nunk, hogyaszámadatok távolról 
sem fejezik ki a helyzet súlyos
ságát. 

Az is kitűnik viszont a statisz
tikai adatokból, hogy Európában 
több számítógépet állítanak üzem
be évenként, mint az Egyesült Al
lamokban. Ez a tény hatalmas pi
aci lehetőségeket rejt magában 
valamennyi gyártó cég részére, de 
egyben igen kemény versenyt is 
támaszt, elsősorban az amerikai és 
a nyugat-európai vállalatok kö
zött. Talán nem is kell hangsú
lyozni, hogy a leghatalmasabb el
lenfél, az IBM, amellyel még az 
ugyancsak tőkeerős, jól szervezett 
többi amerikai"cég is csak nehe
zen állja a versenyt. 

Közismertek azok a szinte be
hozhatatlannak látszó előnyök, 
amelyek az IBM-et félelmetes 
verseny társsá teszik; de nem je
lentenek kisebb veszélyt Európa 
számára a másodrendű tengeren
túli gyártó cégek sem. Utóbbiak 
ugyanis a trösztellenes intézkedé
sek, valamint a nagy kormány
megrendelések formájában közve
tett állami támogatást élveznek az 
IBM-mel szemben, és így várha
tó, hogy rövidesen elfoglalják az 
IBM által elvesztett pozíciókat. 
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Mi a helyzet ezzel szemben 
Nyugat-Európában? 

Angliában, Franciaországban -
és bizonyos mértékben az NSZK
ban is - közvetlen állami támo
gatással igyekeznek kiépíteni a 
nemzeti számítógép-ipart. Bár ez 
a támogatás tekintélyes terheket 
ró az egyes országokra (és példá
ul Anglia esetében jelentős ered
ményekhez is vezetett) egyetlen 
európai ország számítógép-ipará
nak sem sikerült eddig túlszár
nyalnia a legnagyobb amerikai 
vállalat, az IBM, termelését. 

A fentiekből világosan kitűnik, 
hogy Európa számítógép-ipara 
versenyképességét csak az erők 
koncentrálásával, a nemzeti ipa
rok fokozott együttműködésével 

növelheti annyira, hogy a siker 
reményével szállhasson szembe a 
tengerentúli versennyel. 

Mintegy 10 évvel ezelőtt az eu
rópai számítógépgyártó vállalatok 
megkísérelték, hogy lerakják az 
együttműködés alapjait: közös 
erőfeszítéssel akarták kifejleszte
ni az első európai nagyszámító
gépet. A körülmények akkor nem 
kedveztek a tervnek, és így az 
sohasem valósult meg. Néhány év
vel később kezdeményezések tör
téntek arra vonatkozólag is, hogy 

egyesített erővel próbálják meg 
kialakítani a negyedik generációs 
rendszerek alapjait Európában, de 
ezen a téren nem sikerült megál
lapodásra jutniuk az egyes orszá
gok vezető cégeinek. 

Feltehető, hogy az európai , 
együttműködés eddig azért hiú
sult meg, mert túlságosan nagy 
célokat tűztek ki. Jelenleg arra 
törekszenek a vállalatok irányítói, 
hogy szerényebb, könnyebben 
megvalósítható feladatokat dol
gozzanak ki a közeljövő számára, 
és így alakítsák ki egy későbbi, 
szélesebb alapokon nyugvó euró
pai együttmükődés kereteit. 

Valamennyi érdekelt fél egyet
ért abban, hogy az erők összefo
gása létkérdés az európai számí
tógépipar számára, és enélkül ki
látástalan a verseny a hatalmas 
amerikai cégek ellen. Még sürge
tőbbé válik ez az összefogás ak
kor, ha nemcsak az amerikai ver
senyt vesszük számításba, hanem 
Japán fokozódó előretörését is. Ez 
komoly gondot okoz az USA szá
mítógépiparának, de kétségtelen, 
hogy versenytárs ként .ielentkeznek 
a japán cége k Európában is. 

ZEITSCHRIFT FUR 
DATENVERARBEITU NG 

1971. január-február 

Hang-inputból kép-output 

Rendkívül érdekes ldsérletet fe
jeztek be az amerikai Tengerészeti 
Hivatal megbízásából: hangjelekből 

dinamikus, szintetikus képeket álli
tottak elő (szakmai kifejezéssel élve: 
hang-inputból kép-outputot hoztak 
létre). 

Ezt a hatalmas feladatot a Com
puter Image Corp. oldotta meg. 
Olyan számítógépet készített és olyan 
számítógépes programokat dolgozott 
ki. amelyek együttesen arra képesek, 
hogy hang-inputokból dinamikus, 
szintetikus képek variációit állítsák 
elő. Az említett számítógép és prog
ramok segítségével a gépkezelő pon
tosan meg tudja határozni a vízben 

terjedő akusztikai jelek jelJegét és 
ebből elektronikus "életrekeltéssel" 
(egymás utáni mozgásszakaszokat áb
rázoló rajzok segítségével) megjele
níti a tárgy képét. 

Természetesen a számítógépes 
életrekeHésnek nem kell pontos, mé
retarányos képet létrehoznia a 
"tárgyról". A tál'gy felismel'ése a lé
nyeges, legalábbis hadászati szem
pontból. A gépkezelő munkáját az is 
segíti, hogy a legkülönbözőbb hajó
faj ták, tengeralattjárók stb. modell
jei már előre tárolhatók a számító
gépben, s kétség esetén a két kép 
összehasonlítható egymással. 

COMPUTER DESIGN 
1970. decem ber 
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Számítógépes vasútforgalom-optimalizálás Angliában 

Az angol államvasutak kb. 10 
millió fontos beruházással létre
hozandó központi számítógép-szol
gálata Anglia legnagyobb tőbbszö
rös hozzáférésű számítógépes léte
sítménye lesz. 

Az 1975-ig megépítendő számí
tóközpont legfontosabb feladata 
az lesz, hogy elvégezze a vasút 
különböző osztályainak számítási 
munkáit, mint pl. a fuvardíj-el
számolásokat, a munkaerőgazdál
kodással kapcsolatos kalkuláció
kat, az utas forgalom r a vonatkozó 
számításokat és az általános szám
viteli munkákat. 

Aszámítóközpont segítségével 
kívánják megvalósítani a vasút 
különböző üzletágai tevékenysé
gének köliségalapon történő opti
malizálását. 

Hogy egy olyan komplex szer
vezetnek, mint az állam vasutak, 
milyen nehézségekkel kell meg
küzdenie, azt a teherszállításnál 
felmerülő követelmények mutat
ják legjobban. A teherhálózat 
nlegtervezésénél 3000--4000 rako
dó- és gyűjtőhelyről induló egye
di vagonrakományokat és teljes 
vonatszerelvényeket kell figyelem-
be venni. 

Mindezeken felül a központi 
számítóberendezésnek kell elkészí
tenie a teheráru- és szemályszál
lító hálózatok menetrendjét ; emel
lett ugyanennek a berendezésnek 
kell ma:id ellátnia a bérszámfejtés 
és a managentent information 
mtwkáit is. 

További követelmény a rend
szerrel szem ben, hogy tegye lehe
tővé a helyi ügyintézőknek a köz
ponti adat bank használatát. ugyan
akkor azonban nyújtson módot a 
helyben történő rutin-adaUeldol
gozásra is. 

Az adatfeldolgozó központ léte
. ítésénél az alapelv a vasút szol
gálta tásai nak tökéletesítése, mind 
a személyszállítás, mind az áru
szállítás terén. Az áruszállításnál 
a fő problémák egyike a rendel
kezésre álló személyzet és kocsi
park lehető legjobb kihasználása. 
Az áttérés az egyedi vagonszállít
mányokról a teljes vonatokra nem 
ment végbe olyan gyorsan, mint 
reméUék. Az angol vasúti szak-

értők által jelenleg) vizsgált opti
malizációs terv egyik részproblé
mája a tehervonatok összeállításá
nak tervezése: már az indító állo
máson úgy állítsák-e össze a te
hervonatokat, hogy azok a lehető 
legjobb elosztást biztosítsák, vagy 
pedig menetközben végezzék-e a 
vonatrendezést. 

A vasút a számítógépes rend-

szer bevezetésétől mintegy 15 szá
zalékos megtakarítást remél. A 
rendszer megtervezésénél azonban 
nem szabad teljesíthetetlen köve
telményekkel fellépni: a rendszer
nek kompromisszumot kell képez
nie a felmerülő óhajok és a tény
leges lehetőségek között. 

THE FINANCIAL TIMES 
1971. február 1. 

Az angliai IBM gyártja 
az európai piacra szánt 
IBM 370/135-ös gépeket 

Hosszadalmas tárgyalások ered
ményeként az IBM amerikai köz
pontja és angliai leányvállalata 
között megállapodás jött létre ar
ra nézve, hogy a régen várt ,,135-
ös" gépet az európai piac számá
ra az angliai IBM fogja gyártani. 

Az IBM 370j135-ös gép, amely 
a korábbi 360j25-ös, 35-ös és a kis
méretű 40-es berendezések helyé
be lép, 250 OOO és 500 OOO font kö
zötti áron kerül majd forgalomba, 
bérleti díja pedig havi 5000 és 
10 OOO font között lesz. A beren
dezés főtárolójának kapacitása 
négyszer akkora, mint a 360j25-ös 
főtárolójáé. Belső üzemelési sebes
sége a 360j30-as sebességének ket
tő--négyszerese. A gép postai tele
fonvonalak útján 8 szatellit-szá
mítógéppel tud kapcsolatot tarta
ni. 

Az UJ berendezést az IBM 
winchesteri központjában fejlesz
tették ki, ahol annak egyik előd
je, a 360.'40 is készült. A beren
dezés lehetővé teszi majd a fel
használónak, hogy segítségéve l a 
központ jától távol fekvő üzemré
szekkel és raktárakkal távolsági 
ada tJ eldolgozást építsen ki. 

A winchesLeri gyár komoly fog
lalkoztatottságra számíthat, mert 
egyrészt ez a gyár fogja készíteni 
a nem európai piacra szánt gépe
ket is (az Egyesült Allamok és 
Japán kivételével), másrészt ké
sőbb itt készülnek majd a jóval 
nagyobb ,,165-ös" gépek is. 

Az angliai számítógép-iparnak 
ez a megoldás igen jókor jön, mert 
ennek a berendezésnek az expor
tálásával a számítógép-ipar kül
kereskedelmi mérlegének előrejel
zett kedvezőtlen alakulása nagy
mértékben javulhat. Az IBM-nek 
az az elhatározása, hogy a 135-ös 
gépet Angliában gyártat j a, egyben 
válasz azoknak, akiknek kétségeik 
voltak az angliai gyártás gazda
ságossága tekintetében. 

Ennek a rendkívül népszerű 

géptípusnak Angliában történő 

előállítása azonban azzal is járhat, 
hogy az IBM angliai termelése 
idővel eléri az ICI. termelési szint
jét. Ez nehéz helyzetbe hozhatja 
az angol kormányt, amely kinyil
vánította azt a szándékát, hogy 
vásárlásainál előnyben részesíti az 
angol leL céget. 

THE FINANCIAL TI!\'rES 
1971. m á r c ius 9. 

II 

KSH Könyvtár



Siemens "Simatic NB" tömb-fclépítésű áraml;:örrendszcr 

A Siemens cég által kialakított, Sirigor-hűtótömbökkel működ ó elektronikus hőkicseréló a vérkeringés hűtésél'e 
súlyos mútéteknél. 
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A goddardi és houstoni (USA) ürhajózási központb,tn 157 programozó dolgozik több mint 100 UNIVAC szá
ID ítógép részére az Apolló-tervvel kapcsolatban. A képen a goddardi központ egyil, terme látható, ahol az órák 
aL: adattovábbító hálózat földi állomásai szerinti helyi időt mutatják. 

U NIVAC 

A Marconi cég "Autotest" elneve
zésű elektronikus vizsgáló rendszere 
olyan vezérlőegységen alapul, amely 
az elvégzendő vizsgálatra előre be
programozható. A berendezés alkal
mas nyomtatott áramkörökkel műkö
dő hírközlési műbolygók ellenőrzésé
re. A vezérlőegység az egymás után 
következő vizsgálatokat vezérli és el
lenőrzi, megvizsgál va az egyes műsze
reket és kapcsolásokat, s mindezeket 
automatikusan végzi. A vezérlő eg·y
ségnek 200-bites tárolója van, ebben a
zonban csak az egyes műszerek vizsgá
lati paramétereit és a tűrési határérté
keit tárolják. A kívánt adatok bevitele 
a vezérlőegységbe lyukszalagról törté
nik. A vizsgálati idő az "Autotest"- al
kalmazásával lényegesen rövidebb és 
pontosabb, mint kézi ellenőrzés eseté
ben. 

MARCONIINSTRU MENTS LTD. 
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SIEMENS ÚJDONSÁGOK 

A Siemens kiegészítette 4004-es rendszerét az 
új, kisebb 404-es rendszerrel. 

A 65-262 K byte munkatároló-kapacitású U] 

4004/135 modell közepes teljesítményű berende
zés. Kibocsátása a maximálisan 65 K byte táro
Iókapacitású 35-ös modell felfelé való kibővíté
sét jelenti. Műveleti sebessége is megnőtt a 35-
ös modelléhez képest. 

A 4004/150 modellt közepes, illetve nagytelje
sítményű berendezésként jelentették be. Mag
tárolója 131 K by te-t több mint 2 millió byte
ig építhető ki. Műveleti sebessége másodpercen
ként mintegy 500 OOO összeadást tesz lehetővé. 

A harmadik új berendezés, a 4004/151 time 
sharing rendszer, nagyobb mint a 4004/46 rend
szer. Munkatárolójának kapacitása több mint 2 
millió byte, ugyanúgy mint a 150-es modellnél. 
Ennek a berendezésnek ezen túlmenően van egy 
nyolc millió byte kapacitású virtuális tárolója 
is, amely a Siemens szerint munkatárolóként 
használható. A 150-es modell kibővíthető 151-es 
modellé. 

Az eddig legeredményesebb 4004/45 modell 
most már 524 K byte-ra építhető ki. Ezenkívül 
egy további szelektor-csatorna kapcsolható hoz
zá, az átviteli sebessége pedig megnőtt. 

A 404-es rendszer kibocsátásával a Siemens 
lefelé bővítette elektronikus adatfeldolgozó be
rendezéseinek kínálatát a 4000-20 OOO márka 
havi bérleti díj kategóriában. 

A 404/3 modell munkatárolója 8-tól 65 K 
byte-ig bővíthető. Ennek a modellnek egy mul
tiplex és egy gyor csatornája van, amelyekre 62 
perifériális egység és a konzolírógép kötehető. 

A perifé7'iához több különböző teljesítményíi 
lyukszalagos készülék tartozik, valamint adat-

kiírók és gyorsnyomtatók. Külső tárolóként 
2X2,9 millió byte kapacitású mágneslemez-táro
lók csatlakoztathatók a berendezéshez. Tervbe 
vették speciális feladatokat megoldó alkalma
zási programok kifejlesztését is. A hardware-t 
és software-t egy összegben fogják számlázni. 

A 404/6 modellt már bevezették 4004 S jelö
lés alatt. Ez a modell is fokozatokban építhető 
ki 8 K byte-től 65 K byte-ig. Adatátviteli és 
adatközvetítési feladatok ellátásám, valamint 
nagyobb számítógépek elé iktatott adatfeldolgozó 
berendezésnek tervezték. A perifériális berende
zések választéka még a maximálisan 442 millió 
byte kapacitású 4580-as nagymágneslemez-táro
lóval bővül. Ez a tároló a 35-ös, 135-ös, 45-ös 
és 150-es modellekhez köthető, és a BSR 4004 
operációs rendszerrel mŰködtethető. 

Az új 4004-es operációs rendszer a lemezes 
operációs továbbfejlesztését jelenti, és elsősor

ban a multiprogmmozásban és a távadatj eldol
gozásban alkalmazható. Két változata van: a 
BSR 4004 a rendes tárolókhoz és a BSV 4004 
a virtuális tárolókhoz. 

Kiképzési és továbbképzési célra Münchenben 
egy új 4000 m~ alapterületű adatjeldolgozási is
kolát létesítettek, amelyben 100 tanerő oktathat. 

A Siemens adatfeldolgozási üzletágának for
galma 1969/70-ben 350/0-os növekedést ért el az 
előző évi forgalomhoz képest. 

A Siemens piaci részesedése az NSZK-ban 
üzembe helyezett összes berendezésből 1970-ben 
kereken 15% volt. 1970 április végén kapták az 
ezredik adatfeldolgozó berendezésre a megren
delést. 

DAS nATIONELLE BURO 
1971. februill 

Számítógéppel 

vezérelt 

kus vezérlési rendszerben történik. 
A műveletek irányítását on-line 
üzemben működő számítógép vég
zi. 

egy-egy tehergépkocsi valamennyi 
csővezetékét egymás után, auto
matikusan hajlít ják meg a kívánt 
alakra, majd a kész csövek össze
kötözve a szerelőszalagra kerül
nek. csőhajlító automata 

Egy csőhajlító gépeket gyártó 
nyugatnémet cég olyan hajlító au
tomatát fejlesztett ki, melynek 
vezérlése a SINUMERIK numeri-
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A c 'őhajlító automatákat teher
gépkocsikat gyártó üzemben hasz
nálják, légfék-berendezések csiive
zetékeinek hajlítására. Minden 
egyes tehergépkocsiba kb. 20 kü
lönböző fékcsővezetéket építenek 
be. Ezeket a csöveket eddig kézi 
hajlítógépeken dolgozták fel, so
rozatban. Az új eljárás szerint 

A számítógép aSINUMERIK 
vezérlőrendszeren keresztül a csö
vek hosszára, valamint a hajlítási 
szögek re vonatkozó adatokat ha
tározza meg. 

SIEMENS-ZEITSCHR[FT 
1971. febl'lIat 

KSH Könyvtár



· 

ADlágnesszalagos adatrögzítés gyakorlata 

Az elektronikus adatfeldolgozás 
folyamatában még mindig, az adat
előkészítés és az adatrögzítés a 
legnagyobb problémát okozó tevé
kenység. Bár a feldolgozásra szánt 
adatok túlnyomó részét még ma 
is a hagyományos adathordozókon 
- lyukkártyán, illetve lyukszala
gon rögzítik, napjainkban 
mindinkább tért hódítanak az 
elektromos, illetve elektronikus 
adatrögzítési módszerek, elsősor

ban a mágnesszalagos adat7'ögzí
tés. 

A mágnesszalagos adatrögzítő 

berendezések felépítése és műkö
désmódja ma már általánosan is
mert. A szaksajtó bőségesen tár
gyalja ennek a modern módszer
nek az előnyeit a hagyományos 
adatrögzílési eljárásokkal szem
ben; lényegesen kevesebb szó esik 
azonban az adatrögzítési tevé
kenység gyakorlati oldaláról, az 
elérhető teljesítményről, valamint 
a munka szervezéséről. Az aláb
biakban ezekről a kérdésekről 

lesz szó. 

A mágnesszalagos adatrögzíi.ő 

munkahelyeken a billentyű leüté
séből származó halk kattogás az 
egyetlen, alig észrevehető zaj. Mi
vel a legtöbb kódoló munkaerő 
eredetileg kál'tyalyukasztó beren
dezésen dolgozott, az ott tapasz
talható nagy zaj elmaradását te
kinti az új módszer legnagyobb 
előnyének: csökken a zaj ·okozta 
idő előtti kifáradás. 

Másrészről viszont a mágnessza
lagos adatrögzítés nagyobb kon
centrációt igényel. Elmaradnak 
azok a kis szünetek, amelyek a 
lyukkártya mozgatásából és lera
kásából adódnak; üresjárati idő 
nélkül lehet kódolni. A koncent
ráció nagyobb igénye miatt azon
ban nem csökken az adatbeviteli 
biztonsága, mivel az nem annyira 
a szünetektől függ, mint inkább 
az elérhető munkaritmustól. A jó 
kódoló rövid idő után beáll a 
megváltozoit ritmusra, és nagyobb 

átlagteljesítményt ér el. Mivel a 
beviteli hiba közvetlenül és igen 
gyorsan javítható, elveszíti jelen
tőségét a hibától való félelem mi
att bekövetkző teljesítménycsök
kenés is. A kódoló ennek követ
keztében is növelheti az adatbe
vitel sebességét. 

A mágnesszalagos adatrögzítésre 
való áttérés esetén a nagyobb d

datrögzítési teljesítményt legtöbb 
esetben fontosabbnak tartják, 
mint a számítógépbe történő gyor
sabb beolvasást. Ennek az az oka, 
hogy igen sok helyen inkább ren
delkeznek szabad gépidővel. mint 
megfelelő kódoló személyzettel. 

Ami az új módszerrel elérhető 
teljesítménynyereséget illeti, an
nak pontos megállapítása nem tar
tozik a könnyű feladatok közé. 
Meglehetősen problematikus 
ugyanis az összehasonlítás a ha
gyományos módszerekkel, mivel 
az átállás csak ritkán történik 
egyéb lényegbevágó átszervezés 
nélkül. Altalánosságban azonban 
az a tapasztalat, hogy az adatrög
zítést végző szervezetek már az 
átállítás kezdeti szakaszában 20-
25 százalékos teljesítménynöveke
dést érnek el. Az összehasonlítás 
alapja a leütések száma, ami vi
szonylag a legreálisabb értéknek 
tekinthető. A lyukkártya-techni
kával való összehasonlítást meg
nehezíti, hogy az elérhető több
letteljesíiménynek csupán egy ré
szét lehet rögzítéstechnikai tulaj
donságokra visszavezetni. így in
gadozóvá válik ez az összehason
lítási alap akkor, amikor az átál
lás első szakaszából a második 
szakaszba lépnek át. Az ennek so
rán végrehajtásra kerülő szerve
zeti módosítások már nagymér
tékben bizonytalanná teszik a reá
lis teljesítményösszehasonlítást. 

A mágnesszalagos adatrögzítési 
módszerben rejlő előnyös lehető
ségek az átszervezés első szaka
szában még csak részben jutnak 
kifejezésre. Az első fázist rend
szerint már közvetlenül az új 
módszer bevezetése után nyomon 
követi a teljes, integrált rögzítési 

rendszerre való átállás. Jelentős 

lépés a megvalósítás útján az 
adatrögzítő programo k szabványo
sítása. Ez a lyukkártya-techniká
ban gazdaságtalan, sőt bizonyos 
esetekben lehetetlen is, a mágnes
szalagos adatrögzítés területén el
lenben teljesítmény- és időveszte
ség nélkül, gazdaságos an végre
hajtható. 

A mágneses adatrögzítésben szá
mos különböző adatmező-formá

tum és bizonylatalak létezik; ezek 
kialakítása a maximális informá
ciótartalom szerint történik. 

A mágnesszalagos adatrögzítési 
módszernél sem az adatmező-tar
tományban előforduló üresjáratok, 
sem az adatmezők kibővítése nem 
vezet jelentős teljesítménycsökke
néshez a kódolás, vagy a számÍ
tógépbe való beol vasás során. Eb
ből adódóan minden további nél
kül alkalmazhatók például hosz
szabb adatmezők, ha ilymódon ja
vítani lehet a hatékonyságot az 
ügyvitel, az adatrögzítési tevé
kenység, illetve a számítógépes 
feldolgozás terén. A cél minden
kor a nagyobb átlagos teljesít
mény kell, hogy legyen. 

Igen előnyösen növelhető a rög
zítési teljesítmény a rögzítő prog
ramok számának csökkentése út
ján. A gyakorlatban előfordult, 

hogy egy-egy átszervezés során 
80-ról, illetve 50-ről 2-re csökken
tették a programok számát. Ennek 
előnyei számos területen érvénye
sülnek: megnövekedik a leütési 
teljesítmény; növekszik a kódoló 
személyzet gyakorlottsága; egyen
letesebbé válik a 7nunkaritmus, és 
ezáltal csökken a hibaveszély. A 
programok racionalizálásának leg
nagyobb előnye azonban a világo
sabb, könnyebben áttekinthető bi
zonylatfelépítés: ez csökkenti a 
bizonylat kitöltésére fordítandó 
időt, valamint a hiba veszélyt is. 

COMPUTER PRAXIS 
1971. január 
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SZÁMÍTÓGÉP 
A CEMENTGYÁRBAN 

Európában a legnagyobb cementgyár a volgográdi területen 
levő Szerebjákovban van. Különleges érdekessége agyárnak, 
hogy itt már bevezették a gyártásirányítás automatizált rendsze
rét. Számítógép irányítja a teljes technológiai folyamatot, to
vábbá a hét csőmalom és hét csőkemence műkődtetéséhez is 
számítógép készíti el a számításokat. Az említett automatizálási 
rendszer hatékonysága évente kb. 260 ezer rubelben fejezhető ki. 

A gyár termékét sok országba exportálják, korábban az asszu
áni gát építéséhez. napjainkban főleg a KGST tagországokba. 

A kisebb 
számítógépgyártó 
alkonya? 

A jelek arra mutatnak, hogya ki
sebb s:ámítógépgyá1"tó vállalatok 
napjai meg vannak számLálva. Ha 
hihetünk az erre vonatkozó elÖrejel
: éseknek. akkor 10 év múlva már 
csak 5-6 nagy gyártó cég fog mű
ködni az egész világon. A technika 
! ejlödése a nagyok számára dolgo
:ik. Csak ezek a nagy-, vagy inkább 
mam mutvállalatok lesznek képesek 
ma}d előteremteni a folyamatos be
ruházásokho: szükséges jelentős tő
két. 

- APN-

vállalatok 

lődésl'ol" beszélt a cég képviselője, 
és nem "fonadalomTól", mint 1963-
ban, Nyilvánvaló, hogy ez a szel'é
nyebb elMelépés is tetemes befek
tetést igényelt, és nem valószínű, 
hogy néhány nagyobb vállalaton ki
vül solc gyártó cég lenne képes kö
vetni a IBM-et a technológia fej
lesztésének ezen az igen költséges 
útján, A kisebbek előbb-utóbb áldo
zatául esnek a piaCOl! tapasztalható 
kímélet/en vel'senynek. 

E LEKTRONIK-ZEITUNG 
1971. n1 i l'c iu '-i 12. 

Automatikus 

pályaudvari 

információs 

szolgálat 

Az NSZK szövetségi vasúttál'sasá
ga elektTonikus információs szolgá- • 
latát az ország egész trületél'e ki Id
vánja teJ'jeszteni, 1971 őszéig Sie
mens 4004/45 tipus ú számítógép Te 
cserélik ki a jelenleg iwsznált 2002-
es típust, mely a tájékoztatáshoz 
szükséges adatokat dolgozza fel. 

Ezideig egyetlen ilyen felvilágosí
tást nyújtó automata működött az 
NSZK-ban, a fTankful'ti főpályaud
val'on, amely 300 célállomásTa vo
natkozóan szolgáZtatott pontos infor
mációkat, Az automaták számát mOst 
27 -Te (későbbi időpontban 30-ra), az 
érintett célpályaudva1'01~ számát pe
dig l300-Ta emelik fel. 

A nagyközönség tájékoztatására 
szolgáló adatokat jelenleg manuáli
san állít ják elő, és a 2002-es beren
dezésben tál'olják, A jövőben az 
adatokat a 4004 '45-ös számítógép ké
szíti elő és mégneslemezen táTalja; a 
további Jeldolgozást egy 4004 S szá
mítógép végzi. 

Jelenleg az utas egys;:;eTi átszá/ás
sal elé1'hetö öS9zeköttetesl'e, valamint 
két útllmlaLTa kaphat felvilágosítast, 
A tel'vezett új Tendszel'ben kéts:::e ri 
átszállásra és három leülön böző le
hetséges út t'onalra s.zalgál/a l J elt,i
lágosítást a: automata, 

SII':M I';NS- ZElTS CllnU'T 
19;1. ' f ebru:\r .I ~ szükséges beruházások mértéké

re nézve egy példa: amikor az IBM 
1963-ban a 360-as számítógépcsalád 
megépítése mellett döntött. elhatá
ro:::ta, hogy maga fogja gyál·tani a 
s.zükséges félve.zető elemeket. Csu
pán a kapcsolatos technológia kidol
gozása 500 millió dolLárjába került! 

Kétségtelen, hogy az IBM-nek ki
fizetődött a nagy beruházás, hiszen 
a jól bevált 360-as típusokat gyor
san és szinte korlátlan s.?ámban 
tudta gyártani, és áTpolitikáját tel
jesen szabadon, a versenytársak, il
letre a piac nyomásától függetlenül 
alakíthatta ld, A kérdés azonban a:, 
honnan szel'ezze be a fennmaradás
ho::: és továbbfejlődéshez szükséges 
tő két az a verseny tán, amelyik ez
ideig a már ismeretes, szűkebb tech
no/ógia alapján .folytatta gyártási 
tel'ékenységét? 

Elektronikus adatfeldolgozás 

Svédországban 

Az IBM példájából világosan lát
ható, hogy a fejlődés ütemének dik
tálásához nagyon sok pénz kell, és 
hogya hatalmas beruházások még 
egy ilyen világcég anyagi lehetősé
geit is pl'óbára teszik: a 370-es gép
család bejelentésekor mál' csak "fej-
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1970 első félévének vegen Svédor
szágban kereken 700 elektronikus 
adatfeldolgozó berendezés voll üzem
ben. Svédországban az adalfeldolgo
zó berendezéseket főképpen az ad
minisztl'ációban és a kereskedelem
ben használják, az iparban kevesebb 
dolgozik, A legkorszerűbb el ktroni
kus adatfeldolgozó berendezés a 
Stockholm melletti Danderyd-k6r
házban áll, Ez a berendezés kereken 
1,4 millió beteg oTvosi adatait tárol
ja, Az adatok az egészségügyi sze
mélyzetnek 40 kimeneti egység út
ján állnak rendelkezésére, 

Svédország legnagyobb számító
gépgrál'tó vállalata a linköpingi 

DATASAAB, amelynek gyártmanyai 
a bel(öldi szükséglet 15-20 szuza
lékút fedezik, A gyárnak jelenleg 25 
db D-22-es berend'ezésre és 2000 db 
D-5-ös kisszúmítógépre van meg
rend lése, 

Az adatátviteli berendezéseket 
gyártó L. M, Bricsson AB, is terve
zi, hogya jövőben foglalkozik majd 
adatfeldolgozó berendezések - fő

leg teTmelési folyamatok vezérlésére 
és ellenőrzés~re s"olgiiló gépek -
gyÚ1'tásával. 

RECHENTECHNIl( 
DA TENVERARBEITU N G 

1971. február 
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Az IBM 7-es 

kis folyaunatvezérlő 

számítógép 

A Philips és néhány más vállalat 
után az IBM is kihozott egy kis fo
lyamatvezérlő számítógépet. Az új 
számítógép az IBM I800-as rendszert 
egészíti ki lefelé. Az IBM 7-es rend
szer 1,6 millió utasítást dolgoz fel 
másodpercenként, 400 nanoseeundu
mos tároló-eiklusidő mellett. Kisebb 
feladatok megoldását önállóan vég
zi, nagyobb feladatok esetén pedig 
közvetlenül csatlakoztatható az IBM 
1130 rendszerhez. Ezenkívül az IBM 
1800-as számítógéppel, a 360-as rend
szerekkel (a 25-ös modelltől l!:ezd
ve), valamint a 370-es sorozat mo
delljeivel együt is alkalmazható egy 
vagy több IBM 7-cs rendszer. Erde
kes, hogy az IBM ennél az új sz:i
mítógépnél is a monolitikus központi 
tároló technikát alkalmazza. 

BTO 
1971. január 

Programtőzsde 

az NSZK-han 

A nyt~gatnémet számítóközpon
tok szövetsége azt a célt tűzte ki 
maga elé, hogy jelentősen csök
kenti a programozási köUségeket 
az egyes számítóközpontoknál. A 
szövetség vezetőinek az a vélemé
nye, hogy megfelelő kölcsönös tá
jékoztatás útján el lehet kerülni 
az azonos elektronikus adatfeldol
gozó berendezések használóinál a 
programok előállítása terén mu
tatkozó párhuzamos munkákat. 

Mivel az ilyen irány ú tájékoz
tatás ezideig nem volt kielégítő, 
a számítóközpontok szövetsége a 
közeljövőben tájékoztató kézi
könyv kiadását tervezi. Ez a kézi
könyv az ipar, a kereskedelem, 
az ügyvitel és a szolgáltatások te
rületéről összegyűjti a rendelke
zésre álló programokat. A prog
ramok részletes ismertetése mel
lett adatokat közöl a felhasznáLás 
körülményei?'e vonatkozóan is. 

A kézikönyv kiadói nagy érdek
lődést várnak a gazdasági élet 
minden területéről, és meg van
nak győződve arról, hogy a prog
ramok közvetítésével, illetve a 
párhuzamosságok megszüntetésé
vel nagy népgazdasági megtaka
rítás érhető el. 

COMPUTER PRAXIS 
1971. február 

Közös számítógépprogram-könyvtár 

az Európai Gazdasági Közösség 
, . , , 

orszagal szamara 

A manschesteTi National Com
puting Centre kapott megbízást ar
ra, hogy kialakítsa az Európai Kö
zös Piac országai, valamint Anglia 
és a Közös Piacba belépni szándé
kozó egyéb országok számára ter
vezeti európai központi számító
gép-programkönyvtárt. 

Az NCC, amelyet az angol Tech
nológiai Minisztérium hozott lét1"e 
vagy négy évvel ezelőtt, az első 

olyan angol sze1"vezet, amely az 
Európai Gazdasági Bizottság és 
Anglia közötti számítógépes együtt
működésben közvetlenül résztvesz. 
Ez az együttműködés a tervezett 
programkönyváron kívül kiterjed 
majd egy magasabb fokú tovább
képzésseI foglalkozó oktató központ 

felállítására, valamint egy óriás
számítógép tervezésére és meg
építésére is. Az utóbbi mun7cában 
az ugyancsak angol International 
Compute?'s Ltd. viszi a vezető sze
repet. 

Az NCC kijelölése a könyvtár 
létrehozásával kapcsolatos felada
tok ellátására a könyvtár hatás
körének meghatározása tárgyában 
Brüsszelben tartott értekezleten 
történt. Gyakorlatilag még eltart 
egy ideig, amíg az erre vonatkozó 
szerződési végleges formába öntik 
és aláírják. Az NCC szakértői sze
rint a könyvtár a szerződés aláírá
sától számított két éven belül 
kezdheti meg működését. 

THE FINANCIAL TDIES 
1971. február 17. 

A Kienbaum GmbH mint tanácsadó 
J ugoszláviáhan 

Az UNIDO (United Nations Indu
strial Development Organization) azt 
a megbízást adta a gummersbachi 
Kienbaum Unternehmensberatung 
GmbH-nak, hogy 18 jugoszláv ipar
vállalat ügyvitelét a helyszínen, az 
elektronikus adatfeldolgozás gyakor
lati alkalmazásán keresztül kisérje 
figyelemmel és lássa el a vállalaio-

kat tanácsokkal. A tanácsadást a 
Kienbaum cég elektronikus adatfel
dolgozási specialistája végzi hat hó
napig. Tevékenységének súlypontja 
az elektronikus adatfeldolgozás szer
vezése és alkalmazása, elsősorban a 
gyártásvezetés és -irányítás terüle
tén. ADL-NACHRICHTEN 

1971. január/február 

Aktatáska nagyságú számítógép 

Angliában most került forgalomba 
a japán Toshiba 1002 számítógép, 
amelynek nagysága csak 10X7X31/ 2 
inch (25X17,5X8,75 cm), és így akár 
az aktatáskában is elfér. A gépnek 
14 számjegyes számítókapacitása, va
lamint 10 számjegyes kijelző ernyő
je van, mint amilyent számos na
gyobb gépnél is találunk. A gép -
amelynek ára 718 font - a négy 
alapmúvelet (összeadás, kivonás, 
szorzás és osztás) elvégzésére, vala
mint hatványozásra, négyzctgyökvo-

násra és százalékos növekmények, 
illetve csökkenések automatikus ki
számítására alkalmas. 

Akijelzőernyő kapacitásának, va
lamint a gép számítókapacitásának 
határát figyelmeztető lámpák jelzik. 
A Digitron kijelző és a polarizált 
képernyő lehetővé teszi, hogya szám
jegyek még erős fényben is könnyen 
láthatók legyenek. 

THE FINANCIAL TIMES 
1971. február 18. 
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I Optimális 
I vízkészlet -elosztás 

A Grúz Szovjet Szocialista Köztársaság szakemberei elektronikus szá
mítógép-berendezések segítségével megállapították, hogy vízhiány eset én a 
természetes vízkészletek hogyan oszthatók el a legcélszerlibben. Ez az intéz
kedés a köztársaság vízgazdálkodásának tökéletesítését szolgálja. Ahhoz, 
hogy egy ilyen feladat az adatfeldolgozás segítségével megoldható legyen, 
pontos információk szükségesek a vizsgálandó terület talajösszetételére, a 
csapadékmennyiségekre és azokra a vízkészletekre vonatkozóan, amelyek a 
\"ízhiányban szenvedő területek öntözésére szükség esetén felhasználhatók. 
Az elektronikus adatfeldolgozás segítségével megvalósítható optimális víz
készleteIosztás biztosítja majd a szükséges nedvességet és a maximális hoza
mot a vízgazdállmdásba bevont termőterületekel1. 

Az NSZK 

RECHENTECHNIKl 
DATENVERARBEITUNG 

1971. január 

második számítógépipar-fejlesztési programja 

Az NSZK kormánya ez év tava
szán törvénybe ldvánja iktatni a nyu
gatnémet adatfeldogozó ipar máso
dik fejlesztési programját, mely az 
1971-től 1975-ig terjedő időszakra 
szól. Ez a program - szemben az 
ipar közvetlen támogatását célzó el
ső programmal - már lényegesen 
átfogóbb jellegíí, és felöleli az ipar, 
valamint az alkalmazás minden fon
tos problémáját. A program kereté
ben megoldandó feladatokra megkö
zelítóen 4,2 milliárd márkát irányoz
tak elő. 

Az NSZK Közoktatási és Tudomá
nyos ügyek minisztériumának veze
tője ismertette azokat a problémá
kat, amelyek az említett időszakban 
megoldásra várnak. Az adatfeldol
gozás alkalmazásának jelenlegi úllá
sára \'onatkozóan az alábbiakat kö
zölte: 

1970. január l-én az NSZK-ban 
kereken 6350 nagyobb számítógépbe
rendezés üzemelt, körülbelül 8 mil
liárd DM értékben, és mintegy 15 OOO 
kisszámítógép, kb. 840 millió DM ér
tékben. A miniszter felsorolta az 
elektronikus adatfeldolgozás alkal
mazásának útjában álló lényegesebb 
akadályokat, és' megjelölte a szűk 
keresztmetszeteket. Ezek a követke
zők: 

- Nagyfokú munkaerőhiány a rend
szerelemzési, programozási és üze
meltetési munkakörök valamennyi 
kép:ettségi szintjén. valamint a ve
:::etők nem kielégitő mértékű okta
tása a potenciális üzemeltetőknél; 

- Az új alkalmazási területek fel
kutatása terén mutatkozó lemaradás. 
Adatátviteli vonalak hiánya, ami 
szemben áll azzal az általános irány
:::attal, hogy kisszámítógépeket csat
lako:tassanak nagyobb berendezé
sekhez "intelligens terminál"-Icént, 
és a távolsági adatátvitel által nyúj
tott lehetőségeket használják ki na
gyobb kombinált rendszerek létre
hozására. 

Az NSZK második fejlesztési prog-
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ramja az említett szűk k reszl
metszetek felszámolása érdekében -
az alúbbi célki1űzéseket tartalmazza: 

l, Az adatfeldolgozást - mint az 
egyH. legjelentősebb kulcsfontosságú 
technil,át - fejleszteni kel.1, 

2. Meg kell teremteni annal. a fel
tételeit, hogy az elektronikus adat
feldolgozás, mint a racionalizálás és 
teljesítménynövelés eszköze, a tudo
mány, a gazdasági élet és az ügyvi
tel területén szélesebb körben és in
tenzívebben legyen alkalmazható. 

3, Racionalizálni és javítani kell az 
állami szolgáltatásokat. 

4, Létre kell hozni az elektronikus 
adatfeldolgozás piacán a kiegyensú
lyozott versenykörülményeket. 

Részletesen foglalkozik a program 
a szakemberképzés problémáival. A 
német Adatfeldolgoz;isi Tanács egyik 
bizottságának becslése szerint az 
NSZK-ban 1978-1'a 300 OOO-420 OOO 
adatfeldolgozó szakemberre lesz szük
ség. A program ezért előírja, hogy 
a szakmai képzés területén, valamint 
a főiskolákon teremts ék meg az ered
ményes szakemberképzés személyi 
és túrgyi feltételeit. Az oktatási mun
ka eredményességének növelése ér
dekében bőséges és könnyen hozzá
férhető számítási kapacitús lélrcho
zúsúval lehetővé kell tenni az adat
feldolgozás in tegl'ációj{tt a főiskolai 
kutatás és oktatás valamennyi terü
letén. 

Meggyorsítják a program kcret(;
ben az informatikai kutatúsoknl is: 
az előirányzat 80-100 kulatócsoport 
működésének finanszírozására ad 
lehelőséget. Ezek a csoportok 15 fő
iskolán összesen 900-1200 munka
társat foglalkoztatnak majd. 

A második fejlesztési programban 
is helyet kap az ipar közvetlen tá
mogatása: az állam részt vállal a 
kockázatban, és a fonlosabb terüle
teken anyagilag is támogatja az ipari 
kutatást. 

COMPUTER pnAXIS 
1971. január 

VIDEOCOMP 
FÉNYSZEDŐGÉP 

Az Egyesült Allamokban kifej
lesztett fényszedőgépek negyedik 

generációjának első gépe a nagy 

sebességű RCA-videocomp fény

szedő, amelyet a londoni IPC 

Bussiness Press vásárolt meg 200 

ezer font sterlingé7't, 

Miíködési sebessége rendkívül 

nagy; ugyanakkor rugalmas is a 

betűk típusának és nagyságának 
kiválasztásában. Rendkívül érde

kes, hogy az RCA 1600-as típus ú 

vezérlő egységgel összekapcsolva 

inf07'máció-visszake7'eső gépként is 

használható. 

Főként telefonkönyvek, szó tá

mk, menetrendek és táb
lázatba foglalt anyagok szedésé

hez alkalmazzák, küZönösen olya

noknál, amelyeket a tartalom vál

tozása miatt gyakran fel kell újí
tani. 

A videocomp kimeneti sebessége 
(papír, film, vagy lemez esetében) 
elé,'i a 6 eze,' kamkterjmásodper

cet, A betű típusát, illetve nagy

ságát elektronikusan lehet változ

tatni. A szedéshez szükséges vala
mennyi inf01'1nációt mágnesszala

gon vagy lyukká7'tyán rögzítik, S 

a soro k kiegyenlítéséhez az IBM 

360-as számítógépesalád egyik tí
pusát használják, 

A szöveget és az ábrákat külön 

szalagon viszik be a gépbe és 

együtt futtat ják. Az elkészült ol

dalt 24X60 cm nagyságú, papí1'on 

lehet tetszés szerinti f01'1nában 

összeállítani. 

A klisékészítésen és a nyomta

tásra alkalmas oldalak előállításán 

kívül a videocomp tároló- és visz

szakereső-gépként is alkalmazható 

35 mm-es filmmel. 
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1970-

Szélcsend 

a 

számítógépvonalon 

Amerikáhan 

Az amerikai számítógépgyártó 

nagyvállalatok, az IBM, a Natio

nal Cash Register és az RCA, sa

ját országukban érzik a hanyat

lást. Az ötvenes évek közepe óta 

most fordul elő első ízben, hogy 

a számítógép-üzembehelyezések 

száma erősen csökkent. A számí

tógép-üzletág forgalma már 1969-

ben lanyhulni kezdett, 1970-ben 

pedig a szállítási veszteségek az 

előző évi szint 25-40%-át tették 

ki. Az USA számítógép-piaca erő

sebben telített, mint a külföldi 

piacok. Ezenkívül számos vállalat 

az új számítógép-generációra várt, 

és ezért elhalasztotta az új beszer

zéseket. Ez a tény a gyártó válla

lalokat arra kényszerítette, hogy 

a tervezeitnél korábban hozzák 

piacra új rendszereiket. A "ne

gyedik generáció számítógépeinek 

jó visszhangja az amerikaiak szá

mára ismét valamivel bíztatóbbá 

teszi a jövőt. A számítógép-ipar 

helyzetét állandóan elemző Inter

national Data Corp. vállalat a kö

vetkező 24 hónapra ismét évi 15-

20%-os növekedési rátával számol. 

Hogy az üzletnövekedéssel lépést 

tart-e majd a nyereségnövekedés 

is, azt - tekintettel a szükséges 

beruházásokra - még ki kell vár

ni. 

DAS RATIONELLE BüRO 
1971. februar 

Olvasóherendezés 

számítógépes 

szedéshez 

A többféle betűtípus olvasására 
alkalmas Scan-Data 300lapolvasó je
lenleg az egyetlen olyan berendezés 
a piacon, amely változó betűtávolsá
gú Írásokat - mint amilyenek első
sorban a könyvnyomtatásban fordul
nak elő - is el tud olvasni. Ezt az 
előnyt hasznosítja most egy nyugat
berlini számítóközpont, a Satz-Rco
chen-Zentrum Hartmann + Heene
mann KG. amennyibcn sokital las
súbb működésű hagyományos adat
rögzítő berendezéseit (elektromos 
írógépek, hozzájuk csatlakoztatott 
szalaglyukasztókkal) Scan-Data 300 
olvasóval egészíti ki. 

A nemrég üzembe helyezett beren
dezés az Olivetti Pica, az Olympia 
Pica, az OCR-B és az Adrema írá
sok, valamint az IBM 1428 jelű írás
sal készült naplószalagok olvasásá
hoz használható. Első feladata az 
lesz, hogy rendes írógéppapírra írt 
normális gépírást olvasson; üzemel
tetésének távlati célja azonban tele
fonkönyvek és címtárak gépi olva
sása. 

A Satz-Rechen-Zentrum megbízá
sából végzett első olvasási kísérletek 
igen biztató eredménnyel jártak. 

BTA 
1971. január 

A polgári repülés 

biztonságának 

fokozása 

Az NSZK repülésbiztonsági szer
vei kibővítik és újrasze7'vezik hír
közvetítő hálózatukat. Egy köz
ponti számítógép összegyüjti a re
püléssel kapcsolatos fontos adato
kat és inf01·mációkat. majd termi
nálok útján közli azokat a repü
lőte1·eklcel. 

Az új létesítmény keretében a 
SEL cég 124 darab LG 380 típusú 
adatvégállomást szállít, mintegy 
2,2 millió DM értékben. Az adat
végállomások, amelyeknek adási, 
illetve vételi sebessége 200 baud, 
soros működésű nyomtatót foglal
nak magukban. 

A tervezett hírközvetítő rend
szer blokkonkénti adatátvitellel 

dolgozik, és hatékony adatbiztosí
tást nyújt. Ennek köszönhető, hogy 
hibamentes információátvitel vár
ható olyan esetekben is, amikor 
nagy a távolság a számítógép és 
az adatvégállomás között. 

A repülésbiztosító szervek arra 
számítanak, hogy az új rendszer 
az információk futásidejét nagy
mértékben lerövidíti, ami egyben 
a légiforgalom fokozott biztonsá
gát is jelenti. 

COMPUTER PRAXIS 
1971. február 

HAZAI HÍREK 

KGST 

számítástechnikai 

tanácskozás 

A KGST építésügyi állandó bizott
sága számítástechnikai szakértőinek 
kollektívája állandó munkacsoporttá 
alakult, és magyar elnököt választott 
dr. Szabó János altadémiai levelező 
tag, az építésügyi és városfejlesztési 
miniszter első helyet tes ének szemé
lyében. 

Az állandó munkacsoport Budapes
ten tartotta első ülését. Az üléssza
kot megelőzően a tagországok kép
viselői három fontos témában ren
deztek szakértői konzultáció t, és így 
számos lényeges kérdést tisztáztak a 
javaslatok és tanulmányok végleges 
összeállítása előtt. 

Nagyon hasznos és fontos annak 
az elvnek a megvalósítása, amely sze
rint a több évre tervezett munka 
egyes szakaszaiban elért eredmények 
gyakorlati hasznosítását azonnal meg
kezdik, és nem várnak az összes 
munkaszakasz kidolgozásának teljes 
befejezéSéig. Különösen az építéster
vezési automatizálás és az építőipari 
szervezetek operatív irányítását se
gítő in{ol'mációs rendszerek kidolgo
zásánál lehet érvényesíteni ezt a 
módszert. 

A plenáris ülésen a tagországok 
delegációinak vezetői beszámoltak az 
eddigi munkák eredményeiről. 

Dr. Lukács Imre, a magyar kül
döttség vezetője bejelentette, hogy 
az építőipari információk adatbank
jának témájáért felelős magyar dele
gáció már összegezte a tagországok
tól kapott tanulmányokat. Az infor
máCiÓ-feldolgozási, osztályozási és tá
rolási tapasztalatok alapján április 
végén juttatják el a tagországokhoz 

(folytatás a 20. oldalon). 
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(folytatás a 19. oldalróL). 

a közös adatbank létrehozásának első 
tervezetét. Az írásbeli vélemények
nek és a legközelebbi ülésszak állás
foglalásainak megfelelően az év utol
só negyedében állít ják össze az adat
bank kialakitá ának végleges kon
cepcióját. 

Az ülésszalwn sok számítástechni
kai módszer alkalmazásának lehető
ségét vizsgálták meg. Nagy teret 
szenteltek az épitéstervezés automa
tizálásának. Az a cél, hogya tömeg
jellegű tervezési számítások és egyéb 
munkák automatizálásával ne csak 
a tervezés feladatait egyszerűsítsék, 
hanem azt is lehetővé tegyék, hogy 
elegendő erő jusson egy-egy új lé
tesítmény többféle tervdokumentá
ció-változatának elkészítésére, és így 
a bemházások jobb előkészítésére, a 
hatékonyság növelésére. 

* 
Számítóközpontot 

hoznak létre 

a keszthelyi 

agrártudományi 

egyetemen 

Számítóközpont kialakítását 
kezdték meg a keszthelyi agrár
tudományi egyetem. a mezőgaz

dasági és élelmezésügyi miniszté
rium és a művelődésügyi minisz
térium támogatásával. Az R-20 
típusú I;zámítógép a kutatómun
kában történő alkalmazáson kívül 
jelentős segitséget nyújt majd a 
termelő"zövetkezelek vezetőinek 

az üzemi döntésekben és a lerv
készítésben. Előreláthatólag csak
nem ezer gazdaság részére dolgo
zik majd az értékes berendezés és 
a 12 szakemberből álló csoport. A 
számítógépes központ része annak 
a koncepciónak, amely a mező

gazdasági üzemvezetés fejlesztésél 
tűzte ki célul.' Aszámítóközpont 
ésszerű kihasználására felkészítik 
a termelőszövetk('zelck vezetőit is. 

Új 

postai szolgáltatás 

a "datex" 

A posta április l-én kísé?'leti jel
leggel új szolgáltatást vezetett be 
"datex" néven. A datex új távköz
lési rendszert jelent. A központi 
távíróhivalalban 50 előfizető befo-
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gadására alkalmas datex-közpon
tot szereltek fel. Ez a telexköz
ponthoz hasonló, de annál jóval 
k01'szerűbb, gyorsabb. Amíg a te
lex-hálózaton percenként 400, a 
datexen 1300 betű vagy jel to
vábbítható. 

A datex-hálózat segítségével a 
központhoz kapcsolódó előfizetők 

hívhatják egymást, s nagy sebes
séggel továbbíthalnak egymásnak 
különféle adatokat. A datex-nek 
elsősorban a számítógépek kiszol
gálásához szükséges adatátvitel
nél van fontos szerepe. 

* 
Számítógéppel 

készítik elő 

a tokaj-hegyaljai 

rekonstrukció 

befejezésének 

közgazdasági 

tanulmányát 

Második éri tevé1cenységét kezdte 
meg idei első iilésével a 'l'o1cajhegy
aljai Re1collst nikciós Bizottság. Az 
elmúlt év tcvékenységéi elemezve 
megáJlapí(ot!ák, hogy munkússüguk
kal sikerült elérni: a tokaj-hegyal
jai borvidék kiemelt támogatást kap 
a rekonstrukció befejezésére. A bi
zottság hatúrozata értelmében a ha
gyom(myos szőlőfajtákon kívül hat 
új borszőlőfajta nagyüz('mi kísérle 
teit kezdik meg. A MBM a rekonst
rukciós t('rv elkészítése 1975-ig 
tizenötmillió forintot biztosított. A 
!'ckonslrukci6s tervben a borvidék 
osszcs szőlölerlilciét a hazai és az 
exportigények figyelem bevéiclévcl 
tizcnhúromezer holdban irúnyoziúk 
elő. 

A biwits:'lg határozaia alapjún a 
rakonisrukció közgazc!asügi vonatko
z;ísainilk kimunkálúsára igénybe ve
szik a kertészeti egyetem számítás
technikai munkabizotlsúg(mak köz· 
reműkiidését is. A bizot!súg határo
zata alapján egy-egy úllami gazda
súgra. termelőszövetkezetre és szak
szövetkezeti üzemre nézve számítás
technikai programozással készíti1c el 
a te1'1nelésszerke::eti, mun1cael'o(Jaz 
dálkodási és gépesítési modellt. Meg
vizsgálják, hogy egyes tényezők -
mint például az úrak alakulúsa vagy 
a gépbeszerzési köllség - milyen 
vúltoztaiúsokai tesznek szüksé'gessé 
az egyes szeJdorok gazdálkodásában. 

Eg~' másik - ugyancsak szúmító
gépek igénybevétel ével megvalósí
tandó - programban szerepel a vi
lághírű tokaj-hegyaljai borvidéknek, 

mint területi egységnek a népgaz
dasági ágazatban elfoglalt gazdasá
gi jelentösége. A számítógépekkel 
vágzett gazdasági elemző tanulmány 
objektív képet ad majd arról, hogy 
milyen beruházást érdemel meg a 
világhírű borvidék, melyek azok a 
feltételek, amelyek az adott közgaz
dasági viszonyok között indokolják 
a jelenleginél esetleg nagyobb ráfor
dításokat is. A vizsgálattal arra is 
választ kívánnak karmi, hogy milyen 
szerepet tölt be Tokajhegyalja más 
borvidékekhez képest, és milyen a 
szerepe Borsod megye mezőgazdasá
gában. 

A számítógépek által kidolgozott 
programokat mind az üzemi szintű 
tervezésénél, mind pedig a rekonst
rukció befejezéséhez szükséges 
programtervek elkészíiésénél fel
használják, 

Számí tógéppark 

az egyetemnek 

Az országban 1975 vegClg beru
házási kcrctból 720 millió forintot 
biztosítanak a felsőoktatási intéz
mények gép- és múszcl'pal'kjának 
bővítésére. Ezen túlmenően az ok ta
tás teriiletén a számítástechnikai 
program céljaira fordítandó ösz
szegnek k(jrülbelül a fele, 600-700 
millió forint, áll rendelkezésl'e a 
szúmítógéppUt'k fejlesztését,c. 

Magyar 

Statisztikai ZsebköJ!l.! 

Aprilis első napjaiban haoyta el 
a nymndát a Magyar Statisztikai 
Zseblcijnyv 1971. évi kiadása. 

Az idei kiadásban Wbbek közöli 
új téma a számítástechnika. Elő
ször szerepel fel?né?'és cl számító
gépek állományáról, an61. hn/ké
peznek ki számítástechnikaiszakem
bel'eTcet, hol, milyen intézmények
ben allcalmaznak IYLLk1cártya- 1l agy 
más rendszerű szánútógépeket. A 
Magyarországon ?nűködő 120 elek
tronikus szánútógép közűl 22 tu
dományos intézményeknél, 18 fel
sőoktatási int ézményeknél, 27 ipar
vállalatoknál mű/cijdik. A Szám,í
tás technika Oktató Központ tan
folyamain az elmúlt évben 2214 
szakembert képeztek ki. Ezekkel 
az adatokkal kerűlt a terjesztők
höz 18 ezer példányban a Magyar 
Statisztikai Zsebkönyv 1971. évi 
kiadása. 
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A SZAMtTASTECHNIKAI 
TAJÉKOZTATÚIRODA 

könyvtárában található új magyar 
és idegennyelvű szakirodalom. 
(Forditások, könyvek, prospektusok stb.) 
Budapest. XII .• Lékai János tér 4. Telefon: 369-429 

FORDITÁSOK 

5050 
KUTATAS 

I{omputer a kutatás szolgálatában. 
1 

(Calcolatorl al servizio della ricerca.) - Arredi, F. - La riV/S
ta dell'ín!Onnazione, I. k. 3/4. 1970. j ún.-aug. p. 20-26, f: ll. 
T: SZT!. 

5051 
ALKATRÉSZ-SZűKSÉGLET 

Az alkatrész-szükséglet meghatározásának (darabjegy
zék-felbontás) alapelvei, módszere és adatszervezése. 
1. rész. 
(Grundlagen, Verfahren und Datenorganlsatlon für die Teile
bedarfsermittlung (Stücklistenauflösung) Tell. I) - Schmidt, 
W. P. - Elelctronische Datenverarbettung, 1969. 12. sz. p. 580-
591, f: 33. T: SZT!. 

5052 
OPERACIOKUTA TAs 
KÖZIGAZGATAS 

3 
3 

Operációkutatás és a komputer használata a közigaz
gatásban. 
(Opcrations Research und Computel"clnsatz ln der öffentlichen 
Verwaltung.) - KUnzi, H.; Zehnder, C. - Neue Zürcher Zei
lung, 1970. szept. 19. p. 15-16, f: 14. T: SZT!. 

5053 
IN k'ORMACIO-ARADAT 

Információ-árada t; információ-hiány. 
(Informatlonsflut- Infonnatlonsno(). - Attclsander, P. - Neue 
Ztlrcher Zeltunq, 1970. szept. 20. p. 37. f: 13. T: SZT!. 

5054 
SZAMtTOCEP-TECHNOLOCIA 

A számítógép-technológia jövője. 
(Die Zukunft der Computer-Technologle.) - Kaufmann, H. -
Elcktronlsclte Rechenanlagen, 12. k. 3. sz. 1970. jún. p. 138-
145, F: 14. T: SZT!. 

505:; 
ELl';KTRONIKUS ADATFELDOLGOZAS 1 
KELET-EUROPA 3 

Eleldronikus adatfeldolgozás Kelet-Európában. 
(Elektrontsche Datenverarbeltung ln Osteuropa.) - KöhJ ~ I' , R. 

- Elektrontsche Datenverarbeítung, 1970. 7. sz. p. 307-314 , f: 
35. T: SZT!. 

5056 
INFOHMACIOTAROLAS 

Szöveges és képi információk tárolására, visszakeresé
sére és továbbítására szolgáló kísérleti rendszer. 
(Ein Versuchssystem zur Spelchcrun~ .. Wlederauf!indung und 
FernUbertragunil textIicher und blldllcher Information.) -
Schön, F. - Elektl'ontsche Rechenanlagen, 12. k. 4. sz. 1970. 
aug. p. 201-207, t: 9. T: SZT!. 

5057 
PROGRAMOZOTT OK'rATAs 

Tanulás párbeszédben egy számítógéppel. 
(Lern er im Dilllog mit elnem Rechner.) - Stahl, V. - Data
report, 5. k. 4. sz. 1970. júl. p. 8-13, f: 9. T: SZT!. 

5058 
PROGRAMOZOTT OKTATAs 

A számítógép, mint nyelvtanár. 
(Computer als Sprachlehrer.) - Helse, J. A. - Datareport, 
5. k. 4. sz. 19170. júl. 20-23, f: 8. T: SZT!. 

5059 
ADATRÖGzITÉS 
MAGNESSZALAG 

Adatrögzítés mágnesszalagon. 

1 
4 

(Datenerffassenauf Magnetband.) - ZObrish, A. - Technische 
Runc!schau, 34. sz. 1970. aug. p. 31. f: 9. T: SZTI. 

5060 
LIDIA PROGRAMNYELV 

LIDIA, a Siemens 4004.-es rendszer szerzői nyelve. 
(LIDIA - Autorenspreche für das Siemens-Lehrsys tem 4004.) 
- Stobbe, P. - Datareport, 5. k. 4. sz. 1970. júl. p. 14-19, 
f: 15. T: SZTI. 

5061 
VASAR (1970. LIPCSEI TAVASZI) l 

Számítógépek az érdeklődés középpontjában 
Vásáron. 

a Lipcsei 

(Computers star at Leipzig.) - Hoffmann , P. - American 
Machinist, 1970. ápril. 20. p. 78-80, f: 6. T: SZTI. 

5062 
SOFTWARE INFORM. SZOLGALAT 

Software információs szolgálat. 
(A Software information service) - Keily, M. - Data Proces
sing, 11-12. sz. 1970. p. 514-515, f: 5. T: SZTI. 

5063 
SOFTW ARE- CSOMAG 

Software-csomagok értékelése. 
(Evaluating software packages.) - Fuller,. L.; FUlkes, E. 
Data Processing, 11-12. sz. 1970. p. 507-508, f: 7. T: SZT!. 

5064 
ÖTÖDIK SZAMtTOGEPGENERACIÚ 

Az ötödik számítógépgeneráció felé. 
(To ward s a fifth generation.) - Joseph, E. - 10. 1970. p. 101-
104, f: 13. T: SZT!. 

5066 
VEZETÉS 

A számítástechnika segít a vezetésben. 
(Rechentechnik hllft leiter.) - Lehnitz, M. 
tung, 1970. okt. 22. p. 4. f: 4. T: SZTI. 

Berliner z;ei-

5067 
ADATBEVITEL 

A billentyűzetes adatbeviteli technika története. 
(A lllstory of key ed data entry.) - Carey, F. - DatamatlOn, 
6. sz. 1970. p. 73-76, f: 12. T: SZTI. 

5068 
MULTIPROGRAMOZAS 

A multi programozás ú információ-feldolgozás eszközei. 
2. rész. (A lap 6-7. számában megjelent cikk folyta
tása.) 
(II. Prostriedky mUltiprogramovaného spracovanla informáciL 
- Mechanizace Automatizace Ac!ministrativll, 10. k. 8. sz. 
1970. aug. p. 20B-213, f: 26. T: SZT!. 

5069 
MEZOGAZDASAG 

Hozzászólás a gazdasági információk mezőgazdaságban 
való automatizált feldolgozásának problematikájához. 
(K problematice automatizovaného zpracováni ekonomickych 
informaci v zemedelstvL) - Tóth E. - Mechanizace Automa
ttzace Admíntstratívy, 10. k. 8. sz. 1970. aug. p. 201-202. f: 6. 
T: SZTI. 

5070 
NAGYKERESKEDELEM 3 

Nagykereskedelmi ügyviteli munkák feldolgozása elek
tronikus számítógéppel. 
(Zpracovánl velkoobchodnl agendy na pocitacL) - Antonin, 
G.; Jlri, Z. - Mechanizace Automatízace, Ac!ministrativy, 10. 
k. O. sz. 1970. aug. p. 217-221, f: 25. T: SZTI. 

5071 
OKTATAS 

Ugyvitelgépesítési tanfolyamok résztvevőinek kiválasz
tása. 
(Zkuscnosti z vyberu a vyuky pracovniku pro automatizac!.) 
- Farnusek, J, - Mechanizace Automattzace Admtnístrattvy, 
10. k. O. sz. aug. p. 203-204, f: 10. T: SZTI. 

--------------------
5072 
SZEMELYI NYILVANTARTAS 

Szervezési előkészítés a dolgozók egységes nyilvántar
tásának bevezetésére. 
(Organizacni priprava zavádenl jednoté evidence pracujlcich.) 

- Stetka, K. - Poc!niková Organizace, 10. k. 9-10. "Sz. 1970. 
szept.-okt. p. 14-16, f: 15. T' SZTI. 
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5073 
SZEMELYI NYILVANTARTAS l 

Tapasztalatol. a Dolgozók Egységes Nyilvántartása mó
dosított lyukkártyás tervezeténél. 
(Zkusenosti s upravnym dernostitkovym projektem jednotné 
evidence pracujicich.) - Arnost, M . - Podniková Organizace, 
10. k. 9-10. sz. 1970. szept.-okt. p. 17-19, f: 11. T: SZT!. 

5074 
BIS-MODSZER 6 

A döntési folyamat racionalizálása BIS tervezési mód
szerrel. 
(Racionalizace rozhodovaciho procesu plánovaci metodu BIS) 
- BUek, J.; Kouri!, V!. - Podniková 01'ganizace, 10. k. 9-10. 
sz. 1970. szept.-okt. p. 24-26, f: II T: SZT!. 

5075 
UZEMMODOK 1 

Termelési remI szerek üzemmódjai és ezek osztályo
zása. 
(Fonctions et classement des system es d'exploitation.) - Zéro 
un Injormatique, 1970. szept. p. 39-49, f: 13. T: SZT!. 

5076 
ELEKTRONIKUS SZAMtTOGEP KIERTEKELESE l 

A nagy probléma: Egy berendezés lehetőségeinek ki
értékelése. 
(EvaluatlOn et comparaison des ordinateurs.) - Zel'O un 1n
jormatique, 1970. szept. p. 49-52, f: 9. T: SZT!. 

5079 
INFORMACIOS RENDSZEREK 

Az információs rendszerek fejlesztés ének állása, és 
tapasztalatok a fejlett nyugati ipari országokban. 
(Stand und Erfahrungen bei der Entwicklung von Informa
tionssystemen in den führenden westlichen IndustrieUindern.) 
- Gassmann, H . P. -Rechnungswesen. Datenteclmik, Or
ganisation, 16. k. 9. sz. 1970. szept. p. 237-243, f: ll. T: SZT!. 

5080 
PERIFERIAK 

Elektronikus adatfeldolgozó berendezések be- és ki
meneti egységei. 
(Ein-Ausgabegedite für EDV-Anlagen.) - Lindetllaub, G. 
Reclmungswesen, Datentechnik, Organisation, 16. k. 9. sz. 1970. 
szept. p. 253-256, f: ll. T: SZT!. 

5081 
FOLYAMATS ZABALYOZO BERENoEZ.E:SEK 
VEGYIMUVEK 

2 
3 

Vzemi tapasztalatok folyamatszabályozó számí1ógépel<
kel. 
(Betriebserfáhrungen mit Prozessl'echnern.) - Winkler, O. 
Xegelungstechnische Praxis und Prozess-Rechentechnik, 12. k. 
5. sz. 1970. okt. p. 168-171, f: 14. T: SZT!. 

5082 
ENERGIAGAZoALKODAS 

Az adatfeldolgozás állása és tendenciája az energia
gazdálkodásban. 
(Stand und Tendenzen der D atenverarbeitung in der Encrgle
wirtschaft.) - Harhammer, P. G. - Elektrotechnik ,md Ma
schinenbau, 87. k. 10. sz. 1970. p. 480-487, f: 23. T: SZTI. 

5083 
IBM 370-1;;5 2 
IBM 370-165 2 

IBM 370-155 és IBM 370-165 - az IBM új nagyszá
mítógépei. 
(370-155 und 370""'165 - neue Grosscomputer der IBM.) 
Mund, E. - Das Rationelle Büro, 21. k. 9. sz. 1970. szept. 24. 
p. 48-52, f: 12. T: SZTI. 

5084 
INTEGRALT ADATFELDOLGOZAS 1 

Milyen feladatai legyenek a "Szervezés és adatfeldol
gozás" integrált területnek? 
(Welche Aufgaben soll der integrierte Ber eich Organisation und 
Datenverarbeitung haben?). - Wellbach, E. - Das rationelle 
BIlro, 21. k. 9. sz. 1970. szept. 24. p. 29-33, Il 10. T: SZTI. 

5085 
ADATFELDOLGOZASI OSZTALY l 

Az elektronikus adatfeldolgozás helye a vállalatnál. 
(Die Stellung der elektronischen Datenverarbeitung im Unter
nehmen.) - Múller-Lutz, H. L. Das I'ationelle Büro, 21. Ic 
9. sz. 1970. szept. 24. p 34-38, ! : 10. T: SZTI. 

5086 
ORARENDKESZITES 

Órarendek készítése számítógépeken. 
(Die ErsteUung von StundenpUinen auf Rechenanlagen.

Nicht-numerische Informationsverarbeitung.) ~ Junginger, W. 
- Wien, 1968. Springer Verlag, p. 250-276, f: 88. T: SZTI. 
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5087 
GEPBEVEZETES 
Irányzatok a számítógépek alkalmazásában. 
(Tendenzen beim Einsatz von Computern .) - Jenkins, N. 
Technische Rundschau, 1969. okt . 43. sz. p. 33-37, f: 21. T: 
SZT!. 

5090 
FESTOoE 

Festőclék műköclésének számítógépes ellenőrzése. 
(Dyehouse gets on- line computer cont ro!.) - Miller, J.; Mad
docks, R. - Canadian Contro!s and Instrumentation, 1970. jun. 
p. 15-18, f: 10. T: SZTI. 

5091 
SZAM1TOGEPES TERVEZ ES 1 

A számitógépes tervezés helyes és helytelen alkalma
zása. 
(Computer- aided design: use and misuse.) - Pitts, G. 
Computer Aided Design, 1970. nyári külön szám p. 41-54, f: 
12. T: SZTI. 

5093 
UGY VITEL l 
KIS vALLALAT 3 

Számítógépl'e alapozott ügyvitel egy kis vállalainál. 
(Compute['-based management in a small company.) - Goul
der, B.; Moss, A . - Machine Shop and Metalworking Econo
mics, 1970. ápr. p. 22-36, f: 24. T: SZT1. 

5094 
GEPVEZBRLES 

A gépvezérlés jelene és jövője, 
(Machine Control - Present and Future.) - Donald B Abell. 
- Automation, 1970. márc. p. 87-99, f : 12. T: SZT!. 

5093 
SZAKEMBERKBPZ.E:S 

Az adatfeldolgozási kereskedőtől az okleveles infor
matikusig. 
(Vom oatenverarbeitungskou (mann zum Diplom-Informati
ker.) - Bü"otechnik und Automatiol1, ll. k. 9. sz. 1970. szept. 
p. 5U4-.;72, f: 21. T: SZTL 

509f; 
IBM VILAG KONSZERN l 

Egy amerikai elektronikai viJágkonszern portréja. 
(International Business Machlnes Corp.) (IBM- Portl'ilt eines 
amerikanischen Elektronik-Globnllwnzerns.) - Jacob. N. -
Rechentechnik Datenverarlleitunq. 7. k. a. sz. 1970. 3Ur: . p. 
42-48, f : 13. T: SZTI. 

5097 
GAZDASAGOSSAG l 

A számítógéphasználat gazdaságosságának tervezése 
és ellenőrzése, 
(Planung und Kontrolle d cr WJrtschaftlichk('it des Compu
tercinsatl,es .) - Geiger, H. - Biirotechnllc und Orqamsatwn, 
l ll. Ic 10. sz. 1970. okt. p. 1134-8IHi. (; 28. T: SZT1. 

5098 
űGYV[TEL-RACIONALAS l 

Az ügyvezetés tel'ü letén észlelhető "műszaki haladás" 
néhány problémájához. 
(Zu einigen Problcmcn des "technischcn Fortsehritts" Im 
Verwaltungsbel'eich.) - Lutz, 13. - J /lM-Nac/1T/c/lIen, 20. k. 
202. S7.. 1970. p. 2UI-288, r : 19. T: SZT l. 

501)9 
SZAM1TOGBpES OKTATAS 

Számítógép támogatta oktatás: Attekintés. 
(Computer-AssIsted Intsl'Llction: A Survey.) - Pressman, 1. 
- / EEE '1'/'Cll1sactions on Eclucation, 1970. 3. sz. szept. p. 131-
141, f: 32. T: SZT!. 

5100 
OKTATAS 

Egy gazdaságos távoktatási rcndszer. 
(An Economical Hcmote Teaching Systcm.) - Schultz, O. G.: 
Schooley, L. C. - l EEE Tmnsacilons on Ectucatton" 1970. szept. 
p. 141-147, i: 29. T: SZTI. 

5101 
PUULIC RELATIONS 1 
KOZIGAZGATAS 3 

Public relation s és vezetési stílus a gazdasági életben 
és a közigazg,\tásban. 
(Public Relations und Führungsstil in Wlrtschart und Ver
waltung.) - Diener, R. - BIT, 1970. ll. sz. nov. p. 1391-I:l96. 
r: ll. T: SZT!. 

5102 
,JAPAN SZAMITOGEPEK 2 

Japán nagyobb tcljesítményű számítógépekre törekszik, 
(Aiming ot higher performance computer.) Tanaka, Y. -
Technica! Japan, 2. k. 4. sz. 1970. p. 34-38, r: 12. T: SZTI. 
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5103 
OPTIKAI TAROLAS 

Optikai és optikai-holografikus tárolás. 
(Optische und optisch-holografische Speicherung.) - L enk. H. 
- Bild und Ton, 23. k. 8. sz. 1970. p. 243-247, f: 16. T: SZTI. 

5104 
PROGRAMOZAS HAz ON KIVüL 6 

A házonkívüli programozó tevékenysége a vállalatnál. 
(Fremdc Programmierer im H a us.) - Komor, H. - Zeitsch"ift 
fűr Datenverarbeitung, 1970. 8. sz. p. 52!!:-530, f : 10. T: SZTI~ 

5105 
GyARTASIRANYITAS 

Gyártásirányítás elektronikus adatfeldolgozással. 
1. rész. 
(Fertigungssteuerung mit EDV - Teil 1.) - K ernler, H. K. -
Zeitschrift fűr Datenverarbeitung, 1970. 7. sz. p. 450-457, f: 24. 
T: SZT!. 

5106 
GY ARTASIRANYITAS 

Gyártásirányítás elektronikus adatfeldolgozással. 
2. rész. 
(}'ertigungssteuerung mit EDV - Teil 2.) - Kernler. H. K. 

Zeitschrift fűr Datenverarbeitung, 1970. 8. sz . p. 549-560, f : 
26 . T: SZTI. 

5107 
KöZPONTI IRANYITAS 

Központosítás vagy decentralizálás. 
(Centrallse or decentralise .) - H arbison, E. H. Data Proces
stng, 1970. 9-10. sz . p. 384-386, r: ll. T: SZT!. 

5108 
AOATFELOOLGOZAS 

---

Az adatfeldolgozási tevékenység helyes irányítása. 
(Must data processing be mismanaged?) - Nixon. J. W. 
Data Manaqement, 1970. ll. sz. p. 33-37, r: 14. T: SZT!. 

5109 
INFORMACIOFELDOLGOZAS l 
IPARI KOMBINAT 3 

Az információk automatizált feldolgozása integrált 
rendszereinek fejlesztése az ipari kombinátokban. 
(K vyvoji Integrovanych systemu automatlzovaného zpraco
vani informaci v prumyslovych kombinatech. - Mechanizace 
Automattzace Admintstmtivy, 10. k. 10. sz. 1970. okt. p. 302-
305, r: 15. T: SZTI. 

51J4 
MINSZK-22 2 
MPM-40 MAGNESSZALAG-EGYSEG 2 

A MINSZK-22 számítógép és a nagykapacitástí 
MPM-40 mágnesszalag-egység. 
(Pocitac MINSK 22 a vclkokapacitni magnetopásková jednotka 

MPM 40.) - lIonzarek, J. - Mechanizace Automatizace Admi
nistrattv", 10. k. 9. sz. J970. szept. p. 260-262, f: ll. T: SZTI. 

5lJ5 
SZAMITASTEClINIKA l 
GAZOASAGOSSAG l 

A számítástechnika alkalmazásának gazdaságossága. 
(Ekonomlkn provozu vyposetnl tcchnlky.) - Fruntisek, M. -
M!'chantzace Aautomatizace Adminlstrativy, 10. k. 9. sz. 1970. 
S7.ppt. p . 262-264, f: ll. T: SZT!. 

5117 
RENDSZERSZERVEZES 
EGESZSEGüGY 

Rendszerszervezés és egészségügy. 
(Sy~temové Inzenyrstvy fi zdravotnictvi.) - Jiri, B. - MeClla
nlzac!' Automatizace AClmintsztratlv", 10. k . 9. ~z. J970 . szept. 
p. 271-273. f: 10. T: SZTI. 

5118 
VEZETES 1 

Gépesítés 
rületén. 

és automatizálás az igazgatás és vezetés te-

(Mechnnlzace a automatlzace v obJa~tl správy fi rizeni.) 
Stetka, K. - Mechanlzace Automat/zace Adminis trati vy, 10. 
k. 10. sz . 1970. okt. p . 281-283, f: 14 . T: SZTI. 

5119 
AUTOMATIZALAS 

Az automatizálás és az adminisztratív munka. 
(Automatizacia a administrativná práce.) - Bednarik. J. -
Poclntková Oroantzace, 10. k ll. sz . 1970. no\' p. 8-9. f: 
7. T: SZT!. 

5120 
GYARTASSZIMULACIO 

Nagy gyártási rendszerek szimulálása. 
(Simulating Large Manufacturing Systems.) Cutuly, G. 
Automation, 17. k. 10. sz. 1970. okt. p . 63-65, f: 13. T: SZT!. 

5121 
FOLY AMATIRANY!T AS 
BATCH-VEZERLES 

Batch-vezérlés mini-számítógéppeI. 
(Batsh Control with a Minicomputer.) - Young, R.; - Svo 
boda, O. E. - Instrumentation Technology, 17. k. 8. sz. 19iO. 
aug. p. 72-H, í: ll. T: SZTI. 

5122 
KöZLEKEDES 3 
SZIMULACIO 

Az útforgalom szimulációja gépi módszerek és terve
zési megfontolások alkalmazásával. 
(Road traffic simulation employing a hardware approach phi
losophy and considerations.) - Po wer, E. T.: Hartley, M. C. 
- Simulation, 15. k. 3. sz. 1970. szept. p. 113-118, f: 17. T: 
SZTI. 

KÖNYVEK 

K 1836 
EMBER-GEp KAPCSOLAT 

Az ember és az automatikus rendszerek. 
- Szerk. Trapernikov, V. A. - Moszkva, 1970. "Nauka", 598 
p. T: SZTI. 

K 1837 
MATEMATIKA 

Matematikai módszerek és automatikus rendszerek 
kutatásának algoritmusai. 
- Cserneckij, V. !.: Diduk, G . A., Leningrád, 1970. "Energija", 
373 p. T: SZT!. 

K 1838 
LOGIKAI ARAMKöR 

Nanoszekundumos sávszélesség" logikai és tároló i 
áramkörök. 
- Vu l, V. A.; Trajto, B. G . - Leningrád, 1970. "Energi;a", 303 
p. T: SZTI. 

K 1839 
MATEMATIKA 

Dirac~féle monopólusok vizsgálata. 
- Moszkva, 1970. " Mir", 331 p . T: SZT!. 

K 1840 
ALGORITMUSATALAK1TAS 

Algoritmusok egyenértékű átalakításai és a programo
zás. 
- Kl'inicklJ, N. A. - Moszkva, 1970. "Szovetszkoe Radio", 304 
p . T: SZTI. 

K 1841 
TUNNELOIOoAS TAROLO 2 

Tunneldiódás nagy sebességű tároló berendezések. 
- Vu I. V. A.; Trajto, B. G. - Leningrád, 1969. "Energ ija", 156 
p. T: SZTI. 

K 1842 
TIME SHARING 
MULTIPROGRAMOZAS 

Multipl'ogramozás és a time sharing üzemmód. 
- Mosz\cva, 1970. "Mir", 342 p. T: SZTI. 

K 1850; 1851 
TANFOLYAMI JEGYZET 1 
BERüGYVITEL 1 

Gyártási rendszerek, bérrendszerek, bérügyviteli folya
matok gépesítése. 
- Borbáth G y. - SZAMOK, Budapest, 1970. 108 p. T: SZT!. 

K 1852; 1853 
TANFOLYAMI JEGYZET 1 
RENDSZERSZERVEZES 1 

A gazdasági rendszerszervezés alapjai. I. a gazdasági 
rendszerszervczés clméleti alapjai. 
- Kiss I. - Budapest, 1969. SZAMOK, 115 p. T: SZTI. 

K 1854; 1855 
TANFOLYAMI JEGYZET l 
SZABALYOZASELMELET 1 

A gazdasági rendszerszervezés alapjai. II. A gazdasági 
szabályozáselmélct alapjai. 
- Kls~ I. - Budapest, 1970. ~ZAMOK, _181 p . T ~Z~ 

K 1856 ; 1857 ; 1858 
TANFOLYAMI JEGYZET l 
INFORMACIO ELMELET 1 

A gazdasági rcndszerszervezés alapjai. III. A gazdasági 
információelmélet alapjai. 
- Kiss I. - Budapest, 1870. SZAMOK, 157 p. T: SZT!. 
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K 1861; 1862 
FORTRAN IV 

Bevezetés a FORTRAN IV programozásba. 
- Budapest. 1970. SZAMOK. 277 p. T: SZT!. 

K 1867; 1868 
TANFOLYAMI JEGYZET 
SZERVEZES 

Szervezési ismeretek. 
- Orosz J. - Budapest. 1970. SZAMOK, 174. p. T: SZT!. 

K 1369: 1870 
TANFOLYAMI JEGYZET 
MűSZAKI-GAZDASAGI ISMERETEK 

Vállalati műszaki-gazdasági ismeretek. 
- Orosz J . - Budapest. 1970. SZAMOK, 293. p. T: SZT!. 

STATISZTIKAI 
KIADÓ VÁLLALAT 
STATISZTIKAI ES 
SZÁMÍTÁSTECHNIKAI 
KÖNYVESBOLTJÁBAN 
(Budapest II., I\:eleti Károly u. 18 a. 
Tel.: 358-530 181 menék) 
beszerezhetők a kövelkező szúmítástechnikai 
nyomtatványok: 

Cikkszám Megnevezés 

0001 
0002 
0003 
000-1 
000.3 
0006 
0007 
0008 
0009 
0010 
0011 
0012 
0013 

Plan programlap 
Cobol programlap 
Ullivae 1004 iratási forma 
Vezérkártya kódlap 

Egységár/db 

0,60 Ft 
0,80 Ft 
0,80 Ft 

0011 
0015 
0016 
0017 
0018 
0019 
0020 
0021 

Algol munlmlap (előkészítés) 
Fortran munkalap (elők.) 
Fortran programlap 
160. Pozíeiós iratási forma 
Program nyilvántartólap II. 
Személyi munlmhll) 
Géptermi munkalap 
Univae 1004 tárolólap 
Univae 1004 programlap 

(ORE L) 
Programnyilvántartó-lap I. 
Előkészítési munkalap 
Programl,önyvtári karton 
IBM 360. iratási forma 
IBM 360. RPG FILE leírólap 

. IBM 360. RPG kalkuláeiós lav 
IBM 360. RPG OUTPUT lap 
IBl\'I 360. BA. IC-ASSEMBLER 

0,40 Ft 
1,- Ft 
1,- Ft 
0,80 Ft 
1,20 Ft 
1,- .'t 
0,40 Ft 
0,-10 Ft 
0,80 Ft 

0,50 Ft 
0.50 Ft 
0,20 Ft 
0.50 Ft 
1,20 Ft 
0,80 Ft 
0,80 Ft 
0,80 Ft 

program lap 0,80 Ft 
Egyedi megrendelést is elfogad a vállalat 
nyomda üzeme: 
STATISZTIKAI KIADÚ VÁLLALAT 
NYOMDAűZEM 
Budapest II., Keleti Károly utea l8 /b. 
Telefon: 358-530 '484 mellék. 
Vidékre postai szállítás esetén kérjük a megren
delést az alábbi címre küldeni: 
STATISZTIKAI KIADÚ VÁLLALAT 
KERESKEDELMI 
:f:S TERJESZT:f:SI OSZTÁLYA 
Budapest IL, Keleti Károly utca 18/b. 
Telefon: 358-530 330 mellék. 

SZAMITASTECHNIKA 

Megjelenik havonta 

1971. MAJ US HÚ 

Szerkesztő bizottság: 
Bors Andor, Botka Zoltán, 
Faragó Sándor, Hajdú Imre, 
Hajós József, Halász András, 
Dr. Hoffmann Tibor, Dr. Hor
váth Gyula, Kecskés József, 
Dr. Kmety Antal (a szer~ 
kesztő bizottság vezetője), , 
Pesti Lajos (felelős szerkesz
tő), Rákos László, Dr. Schiff 
Ervin, Sélley István (szel'
kesztő) Szentiványi Tibor. 

Varga Ferenc. 

Szerkeszti: 
a Számítástechnikai Tájé
koztató Iroda Könyvtár -
és Do]mmentáeiós Osztálya 

Szerkesztőség: 

Budapest, XII., 
Lékai János tér 4. 

Telefon: 369-429 

Kiadóhivatal: 

Budapest, II., 
Keleti Károly u. 18/b. 

Telefon: 358-530 

Kiadja: 

A Statisztikai Kiadó 
VáUalat 

A kiadásért felel: 

Kecskés József igazgató 

Terjeszti a Magyar Posta. 
Előfizelhelő bármely posta
hivatalnál, a kézbesítőknél, 
a Posta hírlapüzleteiben és 
a Posta Központi Hírlap 
Irod{ll1 iíl (KHI Budapest, V., 
József Nádor tér 1. sz.) !,öz
vellenül vagy postautalvá
nyon, valamint átutalással a 
KHI. 215-96162 pénzforgal-

mi jelzőszúmúra. 

Előfizetési díj: 
112 évre 48,- Ft. 

Beszerezhető: 

A Statisztikai Kiadó 
Vállalat 

Statisztikai és Számítúslech
nikai Könyvesbolt jában 

Budapest, II., 
Keleti Károly u. 10. 

Telefon: 158-018 

Index: 25-799 

SZűV Nyomda, Budapest 
71,1037 

Fv.: Mihályi Zoltán 
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